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   EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE LA PALMA 

 

ACTA Nº 16 DE LA SESION EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO DE LA 
CORPORACIÓN DE ESTE EXCMO. AYUNTAMIENTO EL DÍA 17 DE NOVIEMBRE DE 2022. 

 

 

     
  El Sr. Alcalde da la bienvenida y anuncia el comienzo del debate de la municipalidad, el debate del 

estado del Municipio. 
 
  Antes de empezar la intervención en horario de mañana, solamente la que corresponde al Alcalde, 

la Secretaria dará un resumen del acuerdo de la Junta de Portavoces del día 15 de noviembre para 
entender un poco el procedimiento de este Pleno Extraordinario, sobre todo para las personas que 
nos están viendo. 

 
 

Interviene la Sra. Secretaria para explicar el funcionamiento de este Pleno y el orden de las 

intervenciones: Se establece el siguiente Orden de intervenciones:   

 

1º. Alcalde-Presidente abre la sesión plenaria a las 13:00 horas y expone o informa de la gestión 

del gobierno municipal, sin limitación temporal. 

Exp: SEC-PLENOS 11964/2022 
Asunto: Acta nº 16/2022 
 

 

En la ciudad de Santa Cruz de La Palma, a 

diecisiete de noviembre de dos mil veintidós 

siendo las trece horas y cinco minutos, se 

reúnen, en el Salón de Plenos de esta Casa 

Consistorial, en primera convocatoria, los 

señores Concejales del Ayuntamiento Pleno 

que al margen se relacionan, bajo la 

Presidencia del Sr. Alcalde D. Juan José Neris 

Hernández, y asistidos todos de la Secretaria 

General de la Corporación Dña. Noelia Lorenzo 

Morera. 

Excusa su ausencia el Sr. Concejal D. Juan 

Arturo San Gil Ayut. 

En la sesión de mañana, excusan su ausencia, 

los Sres. Concejales D. Víctor Manuel Francisco 

Herrera y D. Jesús A. Nuño Peña. 

 

 

 

 
 

 

Sres. Asistentes 
     Alcalde, 
D. Juan José Neris Hernández.      
 
Concejales, 
Dª María Teresa Ayala Pérez 
Dª Daura González Martín 
D. Rafael Morales Pérez 
Dª Carla Rodríguez Rodríguez 
D. Manuel A. Garrido Abolafia 
D. Juan José Cabrera Guelmes 
D. Jesús A. Nuño Peña 
D. Bernardo López Acosta 
Dª Yurena Pérez Plasencia 
Dª Melissa Hernández Ramos 
D. Antonio Manuel Acosta Felipe 
D. Raico Arrocha Camacho 
Dª Virginia Espinosa Pérez 
D. Víctor Manuel Francisco Herrera 
Dª Maeve Sanjuán Duque. 

 
 

Asentado en Libro De  Plenos, por La Secretaria General, con nro. 1/2023, el 17-01-2023.
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2º. Concluida la intervención del Alcalde-Presiente, se produce un receso hasta las 17:00 horas, 

en donde se abrirá el turno de intervenciones de los grupos políticos.  

3º. Las intervenciones de los grupos se harán a través de sus Portavoces. El orden de 

intervención será ascendente, de menor a mayor número de concejales que integran cada grupo. 

Así, el orden de intervención será el siguiente: 1º) Grupo mixto (Primero el concejal de C´s y, a 

continuación, la concejala de N.C.); 2º) Grupo de Coalición Canaria; 3º) Grupo del Partido Popular 

y 4º) Grupo Socialista. 

El tiempo asignado para esta primera intervención será de 15 minutos para el Grupo Mixto; 20 

minutos para el Grupo de Coalición Canaria; 20 minutos el Grupo del Partido Popular y 20 minutos 

el Grupo PSOE. Esta es la primera intervención, el primer turno de intervenciones de los Portavoces 

de los grupos y concejales del grupo mixto a la exposición realizada esta mañana por el Sr. Alcalde. 

 

4º. Respuestas del Alcalde-Presidente a la intervención de los portavoces, por tiempo ilimitado. 

5º. Segundo turno de intervenciones, siguiendo el mismo orden ascendente, de menor a mayor, 

intervienen, en primer lugar, los portavoces del grupo mixto, C´s y NC, que dispondrán de un turno 

de intervención de cinco (5) minutos cada concejal; a continuación, interviene el portavoz del Grupo 

de Coalición Canaria, por un máximo de ocho (8) minutos; luego intervendrán, por este orden, el 

portavoz del Grupo del Partido Popular y el portavoz del Grupo Socialista, por un tiempo máximo 

de diez (10) minutos; por último,  el Alcalde-Presidente cierra el turno de respuesta a este segundo 

turno de intervenciones, por tiempo ilimitado.   

6º. A continuación, y antes de dar por concluida la sesión, se abre un turno de preguntas, ruegos 

y cuestiones planteadas, mediante escritos presentados en forma y tiempo por las Asociaciones 

Vecinales del municipio.  

      7º. La Presidencia dará la respuesta que estime por conveniente a las cuestiones planteadas por 

las Asociaciones Vecinales, personalmente o a través del Concejal delegado del Área 

correspondiente, tras lo cual se dará por finalizada la sesión plenaria. 

 
 

   Uº.- Debate del estado del Municipio.-  
 
El Sr. Alcalde comienza su primera intervención: “Muy buenas tardes a todos y a todas, bienvenidos 
a este pleno de la municipalidad 2022, el que afronto como Alcalde por primera vez y será el último 
de esta legislatura. 
 
Es evidente que esta ha sido una legislatura atípica, marcada claramente por una pandemia 
mundial, desconocida para nuestras generaciones, y un nuevo volcán en nuestra isla, el más 
destructivo que se conoce en la historia de este país. Estás circunstancias nunca antes vividas, 
marcaron una incertidumbre social y económica que este ayuntamiento y este municipio tuvieron 
que afrontar sin experiencia alguna como en todos los demás territorios, y que sin duda se puso lo 
mejor de cada una de las personas que conforman esta Institución, con sus aciertos y sus errores, 
pero con la entrega y el liderazgo que correspondía en cada situación, con una protección a las 
personas más vulnerables firme, con un apoyo al sector empresarial importante, con el reto de que 
no se quedara nadie atrás. Este trabajo se hizo de la mano y en colaboración de las demás 
Instituciones, porque así debía y debe ser siempre. 
 
El aparato administrativo de esta Institución también ha experimentado una transformación en la 
que se encuentra inmersa, pilares que se han jubilado, el vaivén de Técnicos de Administración por 
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bajas inesperadas y la incorporación de nuevo personal han hecho que el proceso sea lento, pero ya 
con una hoja de ruta definida. Y es evidente que los años de austeridad obligada que ha sufrido este 
Ayuntamiento no han permitido plantear hasta la fecha una nueva estructura en el régimen de 
Recursos Humanos, y parece que por fin empieza a verse la luz al final del túnel con un nuevo 
borrador y sus primeras negociaciones para contar con una nueva RPT en esta casa. Negociaciones 
que han ido a buen puerto en cuanto al plan de estabilización municipal y que afecta a la 
precariedad del personal de las administraciones públicas por todos ya conocida. 
La situación que nos planteó el volcán sacó aún más si cabe nuestras vergüenzas, y es que este 
Municipio carece y demanda nuevos recursos habitacionales para evitar la pérdida de población, y 
no es un tema de esta legislatura, pero está claro que, si algo no ha permitido el desarrollo 
urbanístico de Santa Cruz de La Palma, sin olvidar la precaria situación económica que nos precedía, 
es no tener un planeamiento moderno y actual vigente. Hoy aquí me encantaría anunciar que el 
Plan General está subsanado después de décadas, pero no es así, ahora sí podemos decir que 
estamos a falta de dos informes para que esto sea real, así que confiamos que antes de que finalice 
esta legislatura pueda ser una realidad, y que podamos decirles a todos los alcaldes que han pasado 
por aquí, señores este cuento se acabó. De momento esta Corporación se encuentra en los trámites 
para la compra de suelo como nos habíamos comprometido y poder ofrecer al Gobierno de Canarias 
nuestras opciones reales para llevar a cabo la construcción de nuevas viviendas públicas, tras 
décadas en la que esto no ha sido posible. 
El desarrollo industrial de este Municipio también era una asignatura pendiente, llevamos años 
viendo como municipios vecinos se adelantaban a la capital en la puesta en funcionamiento de sus 
polígonos industriales, y viendo como posibles inversores se escapaban. Está claro que se trata de 
un lugar con propietarios privados, pero conveniados con este Ayuntamiento con el objetivo de 
agilizar su desarrollo, hoy también podemos decir que mal se tiene que dar para que antes de que 
acabe esta legislatura Santa Cruz de La Palma no cuente por fin con este potencial económico que 
antes no tenía. 
En el aspecto de las obras e infraestructuras de este Municipio queda mucho camino por recorrer, 
pero no dejamos de mejorar y crecer. No escondemos que el histórico sueño de una Estación de 
Guaguas o un nuevo Centro de Salud son temas que requieren de más exigencia, pero cuando pones 
todos los objetivos en un papel son fáciles de escribir, pero no todos son fáciles de reproducir, porque 
todo absolutamente todo no sale, pero hay cosas que sí. Santa Cruz de La Palma cuenta con un 
nuevo servicio después de muchos años de espera como es la Escuela Infantil Municipal que se viene 
a sumar a los incentivos como servicio que cuenta nuestra capital para sus vecinos y vecinas,  pero  
quiero destacar también lo que vendrá por delante, una nueva rehabilitación para las viviendas de 
Benahoare en su parcela A, un nuevo Hospital de Dolores tendrá nuestro Municipio, un nuevo Centro 
de Día sociosanitario también, una nueva Avenida Marítima igualmente será posible con una nueva 
fase, un nuevo recinto para grandes eventos podrá ver la luz próximamente, la primera Skate plaza 
también será una realidad, podremos contar con una nueva sala municipal accesible y apta para 
acoger todo tipo de formaciones y jornadas, podremos contar para la Ciudad de la famosa Casa del 
Césped, contamos como propia ya desde este año 2022 con una mítica instalación, el ejemplo de 
que las energías renovables son el presente, El Electrón, y deseamos que por fin toda la Quinta Verde 
sea de Santa Cruz de La Palma en las próximas fechas. Quedan muchos retos por delante para los 
próximos meses como el parking del muelle, la mejora de los parques infantiles o las zonas 
deportivas, la redacción de los proyectos de Zonas Comerciales Abiertas que quedan por concluir y 
la remodelación de algunos senderos, caminos y calles que mejorarán nuestro Municipio. 
 
Y si algo demuestra que Santa Cruz de La Palma está en un buen momento es la buena acogida que 
está teniendo entre el sector hotelero nuestra capital, sabemos de las dificultades que está teniendo 
nuestra isla por la merma de camas hoteleras que ha sufrido, pero se da el caso que aquí se está 
produciendo un cambio en la tendencia con la apertura de hasta 4 nuevos establecimientos 
hoteleros y la previsión de otros 4 más, ajustados al trabajo desarrollado en legislaturas anteriores 
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donde se ponía en valor algunos de los mejores edificios emblemáticos para reconvertir su uso en 
nuevos, por su atractivo potencial pero sobre todo por la ciudad que los acoge, la nuestra. 
Trabajamos para que las energías limpias abanderen nuestras instalaciones y hoy después de años 
de espera el parque fotovoltaico del Pabellón Roberto Rodríguez Estrello es una realidad, queda 
poder extender la energía generada a otras instalaciones que son un lastre de contaminación y 
derroche de energía, para que todo lo que se ahorre se transforme en otras mejoras para el 
Municipio. Los primeros pasos para contar con el primer digestor de la isla de La Palma están dados 
y lucharemos para que no caiga en saco roto la mejor de nuestras intenciones en esta arriesgada 
apuesta. 
La movilidad en Santa Cruz de La Palma es otro de los grandes retos a los que nos enfrentamos, y lo 
es porque necesitamos que los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030 sean 
entendidos por nuestra población, es insostenible que 11400 coches formen parte de nuestra vida 
diaria en Santa Cruz de La Palma sin que tenga consecuencias en nuestra salud, por eso hemos 
apostado por implementar mejoras de accesibilidad con el Plan de Movilidad Urbana municipal y 
varios son los proyectos de posibles nuevos ascensores urbanos que tenemos en nuestro poder para 
tratar de encontrar financiación para su ejecución. 
La mejora de la calidad de vida de nuestros vecinos y vecinas en una situación geopolítica y 
macroeconómica nefasta, provocada por una invasión ilegal sobre Ucrania por parte de Rusia, con 
la inflación disparada, requiere también de esfuerzos por nuestra parte y en la medida de nuestras 
posibilidades. No escondemos las dificultades en la que nos encontramos las administraciones 
públicas para poder sacar adelante todas nuestras inversiones previstas, pero articularemos lo 
necesario para que no perdamos ni un euro para Santa Cruz de La Palma en el tiempo que nos queda 
por delante. Además nos encontramos en la actualización de diferentes tasas e impuestos 
municipales por todos conocidos, poniendo todas las facilidades a nuestra gente para que 
contribuyan al estado de bienestar con sus impuestos de la manera más cómoda posible y nos  
ponemos a  la  par  de  otras  ciudades  en  la potenciación con  bonificaciones con la instalación de 
energías limpias. Los datos del paro en estos momentos son esperanzadores, pero aún quedan 1138 
vecinos y vecinas sin trabajo en Santa Cruz de La Palma, con perfiles sin formación y mayores de 45 
años, por eso también seguiremos haciendo atractiva a nuestra capital para que se generen nuevos 
nichos de mercado, la instalación de nuevos comercios y que la gente joven pueda venir a reconstruir 
nuestra isla como nómadas o como estudiantes retornados. Porque Santa Cruz de La Palma trabaja 
para adecuar su mayor potencial que es su patrimonio cultural, remozando instalaciones con las 
que tenemos el privilegio de contar como el Castillo de Santa Catalina, la fortificación del Cabo o la 
Cueva de Carías, que junto con la playa que vino a proteger el frente litoral y se está instalando en 
nuestras vidas para ser recurso turístico, pero a la vez potencial de salud, deporte, cultura y ocio en 
nuestra Ciudad. 
La calle la queríamos recuperar tras duros tiempos, porque la gente así lo necesitaba, pero sin 
descuidar una oferta cultural repartida por nuestro Teatro Circo de Marte, Bibliotecas municipales 
o el Museo de Arte Contemporáneo. Pero también hemos apostado por novedosas iniciativas como 
el Festival de Artes Visuales y Escénicas (FAVE), Ferias Gastronómicas que ha regresado para 
degustar lo mejor de nuestros sabores y, arrastrados por la inercia de que es importante que no se 
olviden de nuestra isla tras pasar lo más mediático de un volcán, nos hemos convertido en referencia 
para la celebración de varios encuentros, congresos y jornadas a nivel nacional que nos siguen 
situando en el mapa, El Congreso de Administradores de Fincas, de Derecho Urbanístico, Congreso 
de Museos de Canarias, el Internacional de Mediación del Colegio de Abogados, destacando que 
hemos conseguido por primera vez traer a La Palma el Congreso de Mercados Tradicionales en 
nuestra capital que se celebrará la próxima semana. Además de consolidar Jornadas como Más que 
Mascotas, Jornadas sobre Violencia de Género, de la alianza Marino-Marítimo Macaronesia, 
Economía Circular y Descarbonización La Palma o las importantes jornadas del Consejo Consultivo 
celebrado recientemente en nuestro Circo de Marte. 
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La recuperación de la calle también se ha visto reflejado en nuestras tradiciones y fiestas, con el 
apoyo decidido a nuestra Semana Santa, única en Canarias o la recuperación de la Fiesta del Carmen 
o Las Nieves hemos dado un paso hacia adelante. La consolidación por la acogida entre la población 
del Civitatem Decorare pone también de relevancia la importancia de la participación ciudadana en 
nuestras fiestas que nos trae a nuestra añorada Bajada de La Virgen. Ese trabajo voluntarioso 
también se verá refrendando con la celebración del III Congreso de La Bajada de La Virgen o la 
publicación ya de hasta 5 publicaciones de la Gaceta Lustrum, baluartes del trabajo que se lleva por 
parte de la sociedad civil para seguir poniendo a Santa Cruz de La Palma y a La Bajada con el mayor 
de los honores que se les pueden otorgar. Todo esto avalado por un trabajo importante desde el 
área de Patrimonio de este Ayuntamiento, que también ha trabajado para la recuperación de las 
visitas guiadas, noches del cementerio o el trabajo de hormigas para lograr la incoación de 
expedientes BIC de nuestra Semana Santa, la Bajada de La Virgen o reconocimientos en forma de 
medallas para sociedades centenarias como La Investigadora, Cajacanarias o la agrupación Tajadre 
pronto verán la luz. Sabemos que tenemos la asignatura pendiente del Expediente de Los Indianos 
para su declaración como Fiesta de Interés de Canarias, en el que seguimos empeñados en sacar 
antes de finalizar este mandato. 
Este año también hemos estado cerca de los barrios como se debe hacer, con la recuperación de sus 
tradicionales fiestas, apoyándolas con infraestructuras, pero también con nuevas partidas 
económicas para que después de estos años de infortunio pudiesen arrancar de nuevo.  
El deporte ha vuelto a recuperar su pulso, destacando la celebración de la competición 
baloncestística amateur más antigua de España en su 50 edición o la recuperación de pruebas como 
el Cross de Navidad en su 45 edición, la Travesía a Nado incluido en el campeonato nacional de 
aguas abiertas,  pero también destacamos la incorporación de importantes pruebas como la 
Minitransat que impulsó a nuestro puerto como escala de una de las pruebas más relevantes en el 
panorama internacional o la primera prueba de Kite-Surf de Santa Cruz de La Palma. Y es que la 
apuesta por el deporte en nuestro Municipio lo avala también la importante inversión en nuestros 
diferentes clubes y deportistas profesionales, así como para el desarrollo formativo de los más 
pequeños y nuestros mayores en los barrios 
La calle también ha sido protagonista en el entorno de la salud, con la celebración de La II Caminata 
Solidaria en este caso por la Esclerosis Múltiple, programas de ocio saludable en la playa de Santa 
Cruz de La Palma, o formación en situaciones de riesgos de enfermedades cardíacas 
El trabajo que hemos realizado también cuenta con la participación de la ciudadanía, con un 
Reglamento de participación trabajado y que hay que bajar a la realidad para ponerlo en marcha, 
con el afianzamiento de unos presupuestos participativos hechos de la manera que la gente ha 
querido que sea y que en las próximas semanas se empezarán a contratar, ordenanzas que se están 
actualizando también para poder retomar proyectos estancados como los huertos urbanos, la 
protección animal, la proyección de proyectos juveniles, la mejora de la Ordenanza de Convivencia 
Ciudadana para que el arte tenga cobertura legal en nuestras calles entre otras metas por alcanzar. 
Tan importante como todo lo anterior es la protección de nuestro entorno, con la apuesta por las 
composteras municipales, la novedosa iniciativa de apuesta por un separado de residuos domésticos 
ajustados a un puerta a puerta en el que creemos que puede dar solución a los graves problemas 
que tiene la isla para deshacernos de nuestros desperdicios de manera eficiente. En la política 
municipal no debería haber personalismos ya lo dije en mi toma de posesión, lo que debemos es 
centrarnos en la gente y el mantenimiento de nuestros servicios públicos esa es la gran garantía que 
tenemos para servir de la mejor manera, y por eso continuamos estando cerca de las necesidades 
que surgen en el día a día, reforzados con planes especiales de empleo que están dando cabida a 
206 personas en este año 2022, en todos los servicios y que nos han ayudado a remozar Santa Cruz 
de La Palma con el cariño que merece.  
Por primera vez contamos con dos proyectos de Planes especiales de formación y empleo dedicados 
a la jardinería o la animación turística, que tan buen sabor de boca ha dejado entre sus participantes 
y que tanto nos han aportado a esta Institución y a su desarrollo comunitario. 

- 5/43 -



Firmado por: NOELIA LORENZO MORERA - Secretaria General Fecha: 16-01-2023 13:30:39
JUAN JOSÉ NERIS HERNÁNDEZ - Alcalde-Presidente Fecha: 17-01-2023 09:01:25

Registrado en: SALIDA - Nº: 2023-000365 Fecha: 17-01-2023 09:28
 PLENOS - Nº: 1/2023 Fecha: 17-01-2023 09:45

Nº expediente administrativo: 2022-011964    Código Seguro de Verificación (CSV): 6293BB097609D35A4021119F3EC937AC

Comprobación CSV:  http://sede.santacruzdelapalma.es//publico/documento/6293BB097609D35A4021119F3EC937AC .

Fecha de sellado electrónico: 17-01-2023 09:30:34 Fecha de emisión de esta copia: 17-01-2023 09:50:06

Esperamos renovar la flota de vehículos municipales en las próximas semanas para poder afrontar 
todas las necesidades en las mejores garantías y con los mejores equipos. 
Quiero destacar que Santa Cruz de La Palma es un municipio además seguro, que viene avalado por 
el buen hacer de nuestros cuerpos y Fuerzas de Seguridad del Estado, pero por encima quiero 
destacar el trabajo de nuestra Policía Local y Protección Civil, garantes de esa seguridad y del buen 
desarrollo tanto de la vida cotidiana como en los eventos especiales que se suceden en el municipio, 
haciendo posible cada una de las celebraciones, pruebas o atenciones necesarias por situaciones de 
riesgo para la población. Siempre al pie del cañón. 
Está claro que no somos infalibles y hay que seguir con el trabajo incansable día a día para atender 
a las necesidades de vecinos y vecinas, buscando mejorar sus condiciones de vida, pero sin dejar de 
proyectar nuestro Municipio para que siga siendo referencia por todo lo que atesora, por lo que 
ofrece, por los hitos que marcaron nuestra historia y la que está por llegar. Muchas gracias”. 
 
      De acuerdo con lo acordado en la Junta de Portavoces, el Sr. Alcalde-Presidente ordena un 
receso de la sesión, siendo las trece horas y veinticinco minutos, anunciando la reanudación del 
Pleno a las 17:00 horas. 
 
      La Presidencia, previa comprobación del quórum de asistencia, reanuda la sesión con 16 de 
los 17 concejales que conforman la Corporación, siendo las diecisiete horas.  
 
       Por tanto, ese primer turno de intervenciones, se abre con: 
 

A) Concejala de Nueva Canarias, Sra. Sanjuán Duque: 
       “Buenas tardes a todas y a todos. Supongo que, por mi fecha de nacimiento, vivir entre un 
régimen que ya agonizaba y la llegada de la democracia, la política se ve de otra manera, así como 
la forma de hacerla, no concibo la política sin participación ciudadana y sin la escucha activa de las 
Instituciones para tomar el pulso de lo que demandan. He buscado el programa electoral de ambas 
formaciones, tanto del PP como del PSOE, pero no he sido capaz de encontrarlo, como tampoco y ya 
lo dije en el pasado Pleno de la municipalidad, un programa de gobierno, un pacto de compromiso 
con la ciudadanía de Santa Cruz de La Palma, no he encontrado nada y ojalá tuvieran ese aval de 
programa y saber qué medidas de las 10, 12, 20, 100…, se han conseguido. Es por lo que entiendo 
que lo presentado en su momento en el Circo de Marte, lo hablado en el Pleno de la municipalidad 
de 2021, declaraciones en la radio del que fue y del que es Alcalde, es lo que les une como acuerdo 
de pacto para nuestro Municipio, todos los proyectos, bueno, que esta mañana nombraba el Alcalde 
pero que bueno, se queda en proyecto, a veces hay que cambiar las prioridades a medida que no 
salen los planteamientos. Miren, sería fácil decir todo lo que no han hecho, todo lo que sigue 
atascado o pendiente y que no ve la luz y sería igual de fácil decir lo que nosotros haríamos, pero 
mire, voy a cambiar de tercio, quizás porque este es el último Pleno del estado del Municipio de esta 
Corporación que pronto termina, probablemente porque sea mi último Pleno de la municipalidad, 
pero un Municipio no es solo sus calles, sus aceras, sus alumbrados, es su gente, pasarán años, 
pasarán cosas pero siempre las personas buscamos los cuidados, incluso desde el Ayuntamiento 
porque influye más en la vida de la gente de lo que todos/as pensamos. Un padre y una madre 
quieren un futuro para sus hijos/as, una persona joven quiere tener posibilidades de un proyecto de 
vida, una persona mayor quiere seguir siendo útil y no sentir soledad, un niño y una niña buscan 
espacios para el juego, todo esto es un Municipio y todo esto lo tenemos que conseguir en el nuestro, 
oportunidades, calidad de vida, progreso, actividad económica, cultura, empleo…, no habrá 
municipio si los habitantes, sean de la ideología que sean, pongan todo de su parte para salir 
adelante porque así fue como este Municipio llegó a tener 18.000 habitantes, hoy 15.446 pero 
además, los datos sin tener que esperar al INE, que es verdad que serán más precisos y con los 
números del último trimestre, pero hasta el tercer trimestre de este año, o sea, hasta el 30 de 
septiembre, nuestra población sigue bajando, ¿dónde están las oportunidades, las actividades 
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económicas?. Para que un municipio se desarrolle, tenga vida propia y alcance las metas que se 
proponga tiene que atraer a ese movimiento a la mayor parte de la población, la participación 
ciudadana es imprescindible para que un municipio “explote”, se expanda  y  llegue  a  donde  quiera 
llegar, para eso hay que dar motivos, para que espontáneamente parte de la ciudadanía se ponga 
en esta tarea, que cada vecino/a se sienta alcalde/sa, siempre hemos apostado por la participación 
y en nuestra propuesta cuando planteábamos un gobierno de concentración, no buscando sueldos, 
ni puestos, buscando la unidad junto con los sectores económicos, sociales y empresariales para 
dotar a nuestro Municipio de herramientas de oportunidades.  

 
         La mayor parte de nuestras iniciativas y mociones también han buscado la participación de la 

ciudadanía porque así entendemos un Municipio. La participación refuerza la democracia, refuerza 
la confianza y la legalidad en la política y en la gestión de lo público.  Sin participación de la 
ciudadanía no hay democracia puesto que sirve para el control a los gestores/as, permite transmitir 
las preferencias a la ciudadanía, mitigan los conflictos, facilitan los acuerdos y hace más fácil la toma 
de decisiones para los/as que gobiernan. 
 
Cuando una persona participa toma consciencia de sí misma, de sus derechos, deberes y de su 
pertenencia al grupo y ahora, después de hablar de lo que hoy queríamos decir aquí, es decir, de 
cómo entendemos un Municipio de una forma muy somera pero siempre desde la participación, sí 
queríamos abordar un aspecto concreto  de  la  gestión  de  gobierno  que además nos parece grave, 
y es el problema a la hora de la ejecución de las inversiones municipales. Creo que son 15.300.000 
lo que hay para inversiones para este año, del presupuesto 2022, había unas partidas ya afectadas, 
entiendo que estaban de 2.000.000, que estaban ya comprometidas, pero a día de hoy, por lo menos 
de los datos que tenemos de la ejecución del presupuesto hay un millón y …., claro no sabemos al 
final de año qué es lo que se va a poder ejecutar, si vamos a llegar a los tres y pico millones largos, 
a los cuatro millones y saben qué pasa, que eso debería ser oportunidad y actividad económica y no 
es por la situación de Ucrania, porque el año pasado fue el volcán, en anterior la COVID, creo que 
este problema viene de mucho más atrás, esto tiene que ver con los servicios, su reestructuración, 
esto tiene que ver con la relación de puestos de trabajo, con la RPT, con la oferta de empleo público 
y les digo que el proceso de estabilización en el que se está trabajando por imperativo legal no lo va 
a arreglar. Por eso paren, ordenen para poder continuar, si no es como un castillo de cartas que 
puede caer en cualquier momento y a los hechos me remito sin tener que entrar ahora en detalle. 
Deben de tener en cuenta que un personal acorde con las necesidades, la modernización de los 
servicios públicos es lo que permitirá dar buenas respuestas hacia fuera.  
 
Voy concluyendo, no quiero extenderme mucho más porque después intentaré hablar algunas otras 
cuestiones en los otros cinco minutos pero creo que estos Plenos de la Municipalidad deben servir 
para analizar la situación, hacer balance, corregir errores, tener claros los límites de la capacidad de 
gestión y por lo tanto replantear objetivos donde sobre todo, tiene que estar a nuestro juicio como 
eje, la gente y su participación. Gracias.” 
 
 

B) Portavoz de Coalición Canaria, Sr. Felipe Acosta: 
 
“Gracias Sr. Alcalde. Le tengo que reconocer que en la preparación de este Pleno se han pasado 
por mi cabeza muchas cosas de estos últimos años, le tengo que reconocer que en el día de hoy 
he tirado a la basura lo que tenía preparado, le tengo que reconocer que he tenido que tragar 
en seco cuando alguien me pedía que arrancara esta intervención con un minuto de silencio 
porque la Ciudad se estaba muriendo, le tengo que reconocer que me ha costado encajar que es 
lo que quería decir cuando yo creo que nadie de los que estamos aquí tenemos claro qué fin 
tienen intervenciones numéricas y qué fin tiene que cuando el Alcalde habla, algunos concejales 
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ni lo atienden, porque eso al final es el respeto a esta Institución, el respeto a esta Ciudad y el 
respeto a sus ciudadanos, por encima de cualquier cosa habla mi Alcalde, independientemente 
que sea del Partido Socialista, del Partido Popular, de Ciudadanos o de Nueva Canarias. Me duele 
mucho cuando escucho a compañeros hablar delante del micro y decir que es su último Pleno de 
la municipalidad, cuando le han dado o le han podido dar a esta Municipio grandes cosas y 
simplemente no se han podido llevar adelante porque no se les ha escuchado o no se les ha 
atendido. Ha sido una legislatura muy complicada para los que hemos estado aquí, allí, o hemos 
cambiado de bancada de un lado a otro, pero al final hemos sido un grupo que se ha dedicado a 
trabajar allí donde nos han puesto, que hemos intentado ser fieles a lo que dijimos allá por el 
2019, que como decía la Sra. Sanjuán, hemos intentado para este Pleno cotejar programas 
electorales y ha sido muy complicado, que hemos intentado saber cuál es el proyecto de gobierno 
y que ha sido muy complicado, y con esta intervención o esta entrada a mi intervención, que 
como le dije era otra distinta a la que voy a hacer, la voy sobre todo, a dividir en dos cosas. Hablo 
sin leer porque lógicamente como le dije, aquello que está escrito en el ordenador se perdió, se 
perdió después de escuchar la intervención, se perdió después de escuchar a mucha gente en 
este camino.  
 
Yo no voy a decir que es mi último Pleno porque no sé qué va a pasar en el futuro, me gustaría 
de una manera o de otra estar vinculado a esta Ciudad de por vida porque creo que nadie sobra 
y además, porque tenemos la necesidad de tener gente con valor y con valores que quieran a 
esta Ciudad y que trabajen por esta Ciudad, sobre todo poniendo por delante el cariño a la hora 
de hacer las cosas. Lo voy a dividir en dos partes: en un principio haré un poco un resumen de lo 
que pretendía decir; y después le diré lo que opino de la intervención del Sr. Alcalde de esta 
mañana. Lo intentaré hacer lógicamente con el mayor respeto a la Institución que usted 
representa y lo intentaré hacer con el mayor respeto a su persona y a su organización.  
 
Para empezar, creo que hay una cosa que vamos a compartir la Sra. Sanjuán y yo en esta 
intervención y es que arrancábamos en este año al que teóricamente dedicamos este Pleno de la 
Municipalidad con un acto público en el Teatro Circo de Marte, en el que el Alcalde viejo se 
convertía en nuevo y el nuevo se convertía en viejo, en que un Alcalde pasaba a Teniente de 
Alcalde y un Teniente de Alcalde pasaba a Alcalde. Allí se anunciaban 12.000.000 de euros de 
inversión, un gran desarrollo para Santa Cruz de La Palma, se expresaba así delante de los que 
estaban allí que son del ámbito social, el ámbito económico lógicamente de Santa Cruz de La 
Palma, entre los que estábamos algunos concejales de esta Corporación y a esos 12.000.000 
además se le implementó por incorporación de crédito en torno a 3.500.000 € más. De esas 
inversiones en ejecución total, ya lo habíamos dicho anteriormente, era de 1.000.000 € y además 
por desgracia hemos escuchado en los medios de comunicación, frase textual “no mejorará el 
estado de ejecución de este presupuesto”. Yo creo que en el fondo nos hemos olvidado de las 
personas, podemos hacer una relación de grandes infraestructuras, podemos hacer una relación 
de qué fiestas hemos hecho, podemos hacer una relación de qué actividades deportivas hemos 
realizado, podemos hacer una relación de cuánta gente hemos acogido en Santa Cruz de La 
Palma, pero la realidad es que eso son números que no representan el fondo de la situación del 
Municipio de Santa Cruz de La Palma, y algo más importante que es la sensación que los vecinos 
y gente que no es vecino pero visita nuestra Ciudad, tiene de la capital de la Isla. Hemos vivido 
en este periodo, en este año, después de haber, hace dos años, pasado a la oposición, como 
muchas cosas de las que se nos criticaba no se hacían, contratos menores que no se debían hacer 
o que se nos decía que no se deberían hacer que se incrementan en número con respecto a los 
que se hacían antes, licitaciones en una situación muy complicada que quedan desiertas, que 
creo que además perjudican al desarrollo de Santa Cruz de La Palma, porque eso además paraliza 
la movilidad que tiene este Ayuntamiento, partidas dedicadas al desarrollo que no se ejecutan, 
sin un plan real de crecimiento para Santa Cruz de La Palma en ningún ámbito, incluso en el 
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ámbito comercial y turístico sobre todo. Hemos escuchado en este Pleno como se nos decía que 
estamos esperando para un plan de desarrollo turístico para esta Ciudad al Cabildo, no sé si 
seguiremos esperando ya terminando el año o terminando la legislatura, o algún día 
afrontaremos esta situación, todo esto que hemos vivido en un año como concejales, hemos 
tardado dos años en una Comisión para hablar del Plan General, Plan Especial, y así suma y sigue 
pero con el yugo sobre los hombros de, sobre todo, lo que genera desarrollo en el Municipio que 
son sus inversiones, de no estar ejecutadas y que las expectativas de futuro son malas, eso nos 
ha llevado a este Pleno de la Municipalidad donde a la una del mediodía esperábamos la 
intervención del nuevo Alcalde y me permití el lujo de leerme la intervención del viejo Alcalde del 
año pasado. Lo único que la diferencia de su intervención de esta mañana es el tiempo, usted ha 
dedicado para hablar del estado de este Municipio 15 minutos, más o menos. En esa intervención 
una de las cosas que más me preocupa es que empieza pidiendo disculpas, no podemos seguir 
en esta legislatura hablando del volcán y la pandemia, independientemente que afecte más o 
menos, nosotros nos podemos haber equivocado cuando hemos estado en una u otra situación, 
pero lo que sí le puedo garantizar es que hemos hecho un esfuerzo de trabajo enorme. Dentro de 
su intervención hay varias cosas que…, empieza con un proceso histórico y de justificación que 
yo lo puedo entender, pero empieza a relatar una serie de cuestiones dentro del  propio 
Municipio, entre ellos habla por ejemplo de la RPT, algo que ha sido una pelea enorme por parte 
de esta Corporación para intentar resolver los problemas de funcionamiento del Ayuntamiento 
pero sin embargo, a este grupo que le habla y me consta que al de Nueva Canarias, no se nos ha 
invitado a reuniones en el que por ejemplo se habla de la estabilización de la propia plantilla. Al 
final cuando no dimensionas los servicios tienes el problema de que esto puede generar un 
problema en el funcionamiento del Ayuntamiento enorme, incluso en el gasto del Capítulo I, pero 
quizás hay algunas de las cosas de su intervención, hay una de ellas, que a mí me llamó mucho 
la atención porque además me preocupa y es que, en su intervención, y esto sí se lo voy a detallar 
exactamente, usted le ha dedicado a los barrios de Santa Cruz de La Palma 11 segundos. Yo 
realmente no sé si a lo mejor es que nos estamos centrando en los grandes proyectos, en intentar 
justificar la gestión de dos años, en intentar sacar adelante proyectos, en hablar de movilidad, 
cuando ya por ejemplo deberíamos de hablar de movilidad y de ascensores urbanos porque 
tenemos que ver qué utilidad tienen los ascensores urbanos, tenemos uno que funciona muy bien 
y que es muy útil porque lleva a la gente de una zona alta de Santa Cruz de La Palma al centro 
de la zona comercial pero si al final vamos a hacer una inversión en un ascensor que lleva a la 
gente de su barrio a otro barrio en el que al final el desplazamiento o la ubicación en la que te 
deja no tiene soluciones de movilidad tampoco, pues tendremos un problema. No podemos 
hablar a la ligera de presupuestos participativos cuando realmente estamos invirtiendo en 
presupuestos participativos 50.000 euros en un presupuesto en el que, volvemos a repetir, a 
octubre tenía una ejecución del 35 % pero tenía en torno a una ejecución del 8 % en cuanto a las 
inversiones, me preocupa enormemente una cosa, me preocupa la credibilidad Sr. Alcalde, la 
credibilidad y algo que usted nombró en su intervención que es el liderazgo, hemos escarbado 
para intentar buscar el liderazgo y no lo encontramos, yo no sé si es una cuestión de pacto de 
gobierno, de cuando se gobierna el pacto que ese liderazgo es difícil de encontrar o que no se 
quiere hacer porque al final no olvidemos que el liderazgo es valentía a la hora de tomar 
decisiones, independientemente de que uno esté en pacto o no, cueste lo que cueste, a veces el 
liderazgo y tomar decisiones cuestan situaciones o pueden costar situaciones de que no se 
gobierne. 
 
Hay una cosa que hemos echado de menos en este año, ya lo echábamos de menos 
anteriormente pero en este año lo volvemos a retomar, y es el debate, al final queremos debate 
simplemente porque queremos participar, porque el debate al final es la relación que puede 
existir entre los políticos que están en este Salón de Plenos y las decisiones que se puedan tomar 
en él, hablamos del Plan General diciendo que faltan dos informes y que se espera que esté 
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resuelto en esta legislatura pero al final hay algo que me preocupa y es que en su intervención 
ronda continuamente “Estamos trabajando en ello” y el estamos trabajando en ello nos ha 
demostrado que por desgracia, el Municipio se muere, no lo dice este simple Portavoz ni estos 
concejales que están en la bancada de enfrente, trasladamos como lo hemos hecho otras veces 
lo que la gente nos traslada a nosotros, hoy para este Pleno de la Municipalidad me trasladaba 
una persona de las Asociaciones de Vecinos que le habían dicho que no podían participar, que 
simplemente tenían que mandar sus solicitudes por escrito y que no podían participar. Yo le he 
preguntado a la Sra. Secretaria cuando empezábamos el Pleno de esta mañana y ella 
lógicamente no tenía constancia de esa situación, pero alguien lo tiene que haber dicho, no sé 
quién, ni por qué no, este Pleno de la Municipalidad no se puede olvidar de las personas, no se 
puede olvidar de los sentimientos y no se puede olvidar de que la gestión de este Municipio pasa 
y pasará siempre porque sus vecinos se encuentren en las mejores condiciones posibles y tengan 
los mejores servicios posibles. No se ha trabajado en fiscalidad, en su intervención nos ha 
sorprendido y lo hemos comentado que no se habla de Servicios Sociales en ningún momento y 
no caigamos en ese recurso de los Servicios Sociales no se habla, yo no estoy ni intentando hacer 
política con eso sino de establecer una línea de trabajo por y para las personas.  
 
Las inversiones están muy bien cuando las inversiones se afrontan, no hemos escuchado cuánta 
inversión viene de otras Administraciones cuando hemos tenido el problema de las inversiones 
del FDCAN por parte del Cabildo de La Palma en Santa Cruz de La Palma o por ejemplo con las 
diferentes inversiones que vienen de otras Administraciones supramunicipales, o algunas que se 
consiguen por gestiones determinadas y se pierden en el camino porque en ocasiones no se sabe 
ni dónde están. 
 
En definitiva Sr. Alcalde, quiero terminar simplemente diciéndole que lo único que queríamos es 
que su intervención fuera creíble, que trasladara credibilidad a los vecinos e ilusión, decía usted, 
vamos a ver si podemos hacer todo lo que podamos para, en estos seis meses, ejecutar lo que 
tenemos pero es que el problema no son los seis meses sino que el presupuesto se acaba en un 
mes y que a partir de ahí habrá que gestionar la relación presupuestaria para el ejercicio 2023 y 
que llevará incorporaciones de créditos y todas esas cosas que no quiero enrollar a la gente pero 
que nos llevará a que sea muy complicado si lo que no se haya ejecutado se ejecute de aquí a 
mayo del 2023, y esto no es una cuestión de procesos electorales, esto es una cuestión de ciudad, 
Santa Cruz de La Palma, liderazgo como decía usted, credibilidad y bienestar para los vecinos.  
 
 

C) Portavoz del grupo popular, Sr. Cabrera Guelmes:  
 “Buenas tardes a todos, buenas tardes. Por la regulación que hemos previsto y acordado entre 
todos los grupos para este Pleno no voy a hacer alusión a las intervenciones previas de los 
Portavoces de la oposición, intentaré hacerlo en mi última intervención si me queda tiempo porque 
la verdad es que me es complicado resumir en tan poco tiempo lo que pretendía hacer, que es una 
ampliación un poco de la actividad que se está generando sobre todo en las áreas que están 
gestionadas por el grupo popular y que corresponde así por la histórica de este Pleno. Haciendo 
alusión solamente a una pequeña parte de su intervención, del Portavoz de Coalición Canaria, voy 
a empezar a hablar de Servicios Sociales. Evidentemente el Sr. Alcalde hace un balance general 
que luego se puede profundizar y en este caso estaba previsto que lo hiciera yo como Portavoz en 
este caso de mi compañero también, Sr. Nuño Peña. Voy a empezar por tanto por esa área tan 
sensible que es la que nos preocupa siempre a todos cuando la situación está tan complicada como 
suele ser habitual y la verdad es que empiezo también con una alegría que me traslada el 
compañero porque lo primero y creo que más importante de todo esto y quizás de todo lo que 
vayamos a hablar en el día de hoy es que no hay ni una sola  familia o vecino/a de esta Ciudad que 
esté abandonado a su suerte, y somos conocedores de la situación que está padeciendo y se está 
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intentando buscar obviamente, soluciones cuando se puede para todos y cada uno de ellos, eso se 
hace lógicamente en estrecha colaboración y coordinación tanto con Cáritas, sobre todo quien nos 
presta ese apoyo complementario pero también con Cruz Roja para la atención inmediata de la 
problemática que surge. No solo recibimos y atendemos a vecinos del Municipio sino de otras partes 
de la isla e incluso extranjeras cuando las circunstancias y urgencia lo requiere. Esto se ha podido 
realizar lógicamente gracias al gran equipo de profesionales que están adscritos a esa concejalía y 
que tienen una gran responsabilidad y que evidentemente, siempre tienen esa falta de apoyo en 
cuanto a puestos puntuales, laborales, me refiero, y que obviamente siempre será una asignatura 
pendiente porque cualquier ayuda siempre será poco para esta problemática, atajar esta 
problemática. En cuanto a logros más concretos podríamos hablar de: 
 

- Hemos conseguido ampliar los espacios de trabajo para el personal con el alquiler, reforma y 
mejora del local de la comunidad de vecinos “anexo” al resto de oficinas en el que se ubican en este 
momento dos trabajadores sociales, una auxiliar administrativa y un fisioterapeuta. Precisamente ese 
espacio es la “SALA DE MÁQUINAS” del Servicio de Ayuda a domicilio para personas en situación de 
Dependencia. Santa Cruz de La Palma se mantiene en este convenio que permite atender en la 
actualidad a 50 familias a través de 15 auxiliares.  

- Hemos recuperado el servicio de ayuda a domicilio para familias con menores en situación de 
vulnerabilidad avalado por el informe del equipo de menores del Área y que cuenta con dos auxiliares 
de ayuda a domicilio. 

- Se ha podido aumentar progresivamente el “parque móvil”. En unos días dispondremos de 
otros cuatro vehículos de propiedad municipal que se incorporan con cargo a remanente. Hemos 
incorporado por primera vez un vehículo 100% adaptado gracias a un proyecto presentado a la 
Fundación Cajacanarias y Obra Social la Caixa para la mejora asistencial, social y sanitaria de nuestros 
vecinos y que también se ha puesto a disposición de entidades que trabajan en el ámbito social y 
carecen del mismo. 

- Se ejecutó durante este año el Proyecto “biblioteca de vidas…y ahora el libro” gracias a un 
proyecto presentado por el Área de Bienestar Social y a lo largo del año lógicamente se ha trabajado 
en acciones puntuales y de concienciación que en algunos casos ha tenido notable impacto en el día 
de la Mujer Trabajadora, el Día Internacional de la Eliminación de la Violencia contra las Mujeres o el 
día del Voluntariado. 

 
En cuanto a Infraestructuras, haré mención posteriormente al nuevo Centro de Día proyectado, que 
está ahora mismo en ejecución, y paso a redactarles brevemente también lo que se está trabajando 
o se ha trabajado desde el área de Cultura. La Concejalía de Cultura ha apostado con un gran esfuerzo 
por una proyección ascendente en cuanto a la gestión y dinamización de nuestra Ciudad, en este 
sentido la consolidación del Día de San Patricio, llevando la historia y la cultura irlandesa de 
antepasados a nuestro presente. Una celebración que se supera cada año y pone en valor un 
patrimonio histórico cultural importante. El impulso de la lectura, la comunicación oral a través de los 
cuentos proporciona a nuestros vecinos y vecinas un aliciente para interactuar con la literatura y con 
ello incentivar valores de empatía, de escucha y expresión fundamentales en la forma de entender 
nuestra convivencia. Los ciclos de narración oral que se han extendido por diferentes puntos de la 
Ciudad, también hacia los barrios y en lugares emblemáticos como el Barco de la Virgen, la Plaza de 
Santo Domingo o La Cosmológica hacen partícipe a las personas de nuestra apuesta por esta rama 
de la dinamización cultural. El verano no ha quedado aislado en lo cultural, con la recuperación de un 
Festival imprescindible: ¿Qué se cuece? Que reúne a los mejores cuenta cuentistas de nuestras islas y 
consolida la idea de un festival abierto y participativo. Así mismo, se ha mantenido la fiesta cubana 
que siempre aporta esa parte más jolgorio de la cultura y nos une aún más si cabe a la más que 
querida Cuba. Las Bibliotecas Municipales han tenido un crecimiento exponencial también con el éxito 
de haber logrado de nuevo el Premio Nacional de Lectura “María Moliner” por segundo año 
consecutivo, y que convierte nuestra red de Bibliotecas Municipales en un referente no solo insular 
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sino también de nuestra comunidad. Desde la Cosmológica, que cuenta como Biblioteca central, se 
han impulsado diferentes proyectos dinamizadores que han marcado también una línea ascendente 
y que aporta calidad a un servicio también imprescindible. El Club de Lectura “Sentilibro” que también 
se consolida como proyecto de continuación marcando un éxito en asistencia y participación. Nuestra 
Escuela Municipal de Teatro cosecha éxito tras éxito. Sin duda alguna un orgullo para nuestra Ciudad. 
Sin olvidar las escuelas de danza y folclore, que complementan nuestra idiosincrasia palmera y 
canaria; y por supuesto, el Circo de Marte que ha logrado experimentar de nuevo un éxito continuado 
no solo gracias al programa platea. Se han organizado 88 eventos de enero hasta ahora y con los 
programados para Navidad llegamos al centenar de eventos.  
 
Nombrar el apoyo también a festivales como Festivalito y Animetraje potenciando la participación de 
la juventud y los niños también con el campus Festivalito. 
 
Y el ciclo de la palabra contada que aglutina a todos los públicos desde bebés y adultos y para el año 
que viene incluso para público senior.  
 
Resaltar con orgullo por tanto del trabajo realizado desde esta área siempre con la idea de seguir 
avanzando, consolidando proyectos y apostando por un desarrollo innovador y de calidad. 
 
Este año también, año que ha pasado, se ha puesto en marcha la Escuela Infantil con la elaboración 
de la Ordenanza, pliegos para la gestión indirecta, la subsanación de todas las deficiencias y se ha 
realizado también un trabajo importante en los trámites previos para conseguir definitivamente la 
donación tanto del Electrón como la parte del Castillo de Santa Catalina que ya es propiedad de este 
Ayuntamiento. 
 
No menos importante ha sido la actividad desarrollada por el área de Deportes con un año después 
de pandemia que ha recuperado la actividad de forma intensa con el desarrollo de numerosos 
numerosas actividades deportivas y colaborando con también con numerosas iniciativas de calado 
que se han celebrado en nuestra Ciudad, con un equipo que también ha tenido que hacer un sacrificio 
inmenso para poder garantizar el éxito de estas estas actividades. Se ha pasado de 25 en el año 2021, 
todavía con la pandemia obviamente, a más de 44 pruebas en el presente año, entre ellas: “Media 
Maratón La Palma”, “Paradise Cup de Orientación”, “Campeonato Insular individual Cazafotosub en 
Apnea”. En fin, no voy a enumerarlas todas porque no me da tiempo, pero son un total de 44 las que 
ya se han realizado hasta ahora. También hay programas deportivos que actualmente se llevan a 
cabo, como siempre se ha hecho, el Plan Insular de Promoción deportiva, el programa Socio motriz 
de atención especial, el programa nuevo también de playa activa y se participa en pruebas deportivas 
previstas en este Municipio como la liga Mapfre de Tenis-Playa 2022 que comienza en estos días, la 
carrera navideña en la playa, primer torneo de baloncesto de veteranas, en fin,  tampoco me puedo 
extender, lo siento pero creo que no hay tiempo para ello.  
 
En materia de Infraestructuras se han hecho también intervenciones como el drenaje previsto y 
acondicionamiento de la cancha deportiva San Telmo que es una obra que estaba adjudicada pero 
que tendrá que replantearse nuevamente por las circunstancias extraordinarias de problemas de 
contratación al que haré mención posteriormente; se ha hecho ya el acondicionamiento del parquet 
del Pabellón Roberto Rodríguez Estrello y en breve también en estos días, porque está adjudicado, 
comenzarán los trabajos de acondicionamiento también de la cancha de la Barriada de Pescadores. 
 
En el área de Servicios Públicos, para ser muy breve, como novedad resaltar la puesta en marcha del 
servicio de urgencias municipal, un servicio novedoso también a través del Plan de Cooperación del 
Cabildo que incluye dos operarios para las urgencias que surjan en este Ayuntamiento y también para 
apoyo de las distintas áreas de servicios públicos. También la puesta en marcha de la línea verde que 
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es una aplicación informática que ha tenido mucha repercusión y gran acogimiento también entre la 
ciudadanía de este Municipio ya que es un enlace muy directo de comunicación del ciudadano con los 
servicios afectados del Ayuntamiento en cuanto a averías o propuestas y como digo, está funcionando 
estupendamente. 
En cuanto a la concejalía de Playa que ésta sí es mía, mía me refiero que soy el responsable, se han 
hecho también importantes actuaciones novedosas. Recientemente ha visto que ya está la nueva 
iluminación en funcionamiento, se está incrementado incluso la oferta deportiva con la cancha de 
baloncesto, se están instalando nuevas chanchas de Boley-Playa, se han instalado unas gradas, está 
ya adjudicada la ampliación del parque infantil, se ha realizado un festival también importante, 
recientemente, con el protagonismo de SODEPAL, para un campeonato internacional de Kite Surf que 
bueno, podría calar muy bien en este municipio y que tienen unas expectativas muy buenas, y también 
se está a la espera de esa autorización para el futuro centro de deportes náutico que lleva ya bastante 
tiempo en la Dirección General de Costas y del que no hemos tenido más respuesta, pero que en 
cualquier momento, obviamente, esperemos que lleguen de forma positiva buenas noticias.  
 
En el apartado de obras y Urbanismo, ya se ha hecho alusión al Plan General por todos los 
intervinientes, yo solamente quiero resaltar el esfuerzo que se ha hecho en esta ocasión para que, 
junto con un estudio de arquitectura profesional y sobre todo al que siempre hago referencia con un 
asesor jurídico especialista en materia de Urbanismo, hayamos podido hacer esas subsanaciones tan 
complejas que no se han podido hacer en el pasado por distintas circunstancias que no vienen al caso 
pero que esta vez dan pie a tener esas expectativas positivas de que pueda ser aprobado ese Plan 
General en un corto periodo de tiempo. 
 
Creo que también ha sido una muy buena noticia para el Municipio el convenio que se ha firmado con 
la entidad Correos, un convenio que da pie a que en breve, tras la aprobación del Plan General, pueda 
haber interés por parte de una cadena hotelera internacional de instalarse en nuestro Municipio con 
un hotel de calidad, obviamente el tiempo juega en contra y por eso es tan importante que este 
documento del Plan General cuanto antes sea una realidad y dé seguridad jurídica a estos posibles 
inversores. 
 
En el apartado de Obras, podríamos empezar por dos que están en marcha, la Zona Industrial de 
Mirca, en principio va a buen ritmo y bueno, esperemos que se acabe a principios del 2023 y que ya 
dé también seguridad jurídica a todos los inversores que puedan instalarse en esa zona, decirles que 
ya la Oficina Técnica tiene solicitud de licencias para nueva actividad gracias precisamente a esa 
actuación que se ha hecho, esa apuesta decidida de acabar nuestra Zona Industrial al margen de toda 
la problemática que ha habido y que  sin duda, seguirá habiendo pero hay que resolver obviamente, 
para el futuro, y es un tema muy complejo.  
 
Otra obra que está en marcha es la del nuevo Centro de Día del Pilar, un Centro de Día que en principio 
está en los comienzos de la obra pero en cualquier caso viene a dar respuesta a una demanda histórica 
también  y que esperemos que sea una realidad a lo largo del 2023; una obra que está adjudicada y 
que ha tenido también que pasar por muchas vicisitudes es el parking del muelle, una obra de un 
importe importante pero que  ha tenido que revisarse por distintos contratiempos en cuanto a la parte 
técnica del proyecto. En estos días ya les puedo comentar que ya se está trabajando en ese proyecto 
definitivo que, en principio, ya está consensuado con la parte técnica, por tanto, si el presupuesto 
final se ajusta a lo convenido o adjudicado en los pliegos podría dar ya pie a que se comenzara por fin 
con esta obra, que es una obra que realmente no tiene tanta complejidad en cuanto al tiempo o plazo 
de ejecución, pero lógicamente, hasta que no se resuelvan los problemas técnicos no se puede 
empezar con la misma.  
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La segunda fase de la Avenida es una obra que estaba adjudicada pero no sé si lo saben y si no se los 
digo ahora, fue declarado desierto el concurso, esto tiene que ver, lo digo así por encima porque es 
una realidad que vivimos en el día a día no solo en Santa Cruz de La Palma sino en todo el territorio 
nacional, con los problemas de incremento de costes a lo largo de estos últimos meses y que obliga a 
redefinir a casi todas las obras que estaban planteadas  con anterioridad a estas subidas de precios, 
pues los proyectos que han sacado han salido a concurso, en esa parte es en la que se está trabajando 
ahora, en redefinir la obra y ajustarla a precio y esperemos que cuanto antes la parte técnica sepa 
resolver este inconveniente y volverla a sacar.  
 
Está ya en Contratación, pero todavía no se ha publicado, la segunda fase del ARRU de Benahoare, la 
parcela A, les decía hace tiempo y creo que hemos incidido mucho que tenemos un embudo en este 
Ayuntamiento por la acumulación de obras y proyectos en la parte de Oficina Técnica y Contratación, 
no por culpa técnica obviamente sino por esa acumulación imprevista y extraordinaria que se ha visto 
asumido este Ayuntamiento y por tanto está en cola para sacarse cuanto antes.  
 
Una obra que sí está ya publicada en Contratación, que tiene de plazo hasta principios de diciembre 
para presentación de ofertas, es la remodelación de la parcela que recientemente nos ha cedido 
temporalmente con la autorización administrativa la Autoridad Portuaria y que está destinada a ser 
una parcela para ubicar la zona de ocio, distintas actividades del Municipio. Como digo esa primera 
fase porque no será concluyente, sino que habrá que seguir invirtiendo en la misma para que tenga 
todo el equipamiento que pretendemos que tenga, pero ya está publicado y a partir de ahí seguiremos 
buscando fondos para seguir avanzando con este proyecto. También está ejecutándose ahora mismo, 
está ya adjudicado y está trabajándose en ello,  el proyecto de ejecución de la Casa del Césped, se 
pretendía inicialmente que el proyecto de ejecución se realizara junto con la ejecución de la obra pero 
bueno, con los problemas que hemos tenido con otros proyectos, la parte técnica de este 
Ayuntamiento entendía que era mejor separar lo que era la redacción del proyecto de ejecución de la 
propia obra, por tanto una vez que se agote el plazo y nos entreguen el proyecto de ejecución, que 
aproximadamente queda poco más de un mes, se procederá a sacar a licitación lo que es la obra de 
remodelación de la propia Casa. 
 
También está en cola en Contratación la adecuación del solar de la calle Párraga, que fue fruto de la 
expropiación como saben todos ustedes y que temporalmente se destinará a aparcamientos, y en la 
medida que salga también será adjudicada probablemente antes de que acabe el año, eso sin contar 
con distintos asfaltados de calles, de sustitución de luminarias que ya se ha hecho alusión y quería 
también nombrar otro proyecto que no verá la luz, obviamente, y nunca hemos dicho que lo vaya a 
haber porque somos conscientes por la experiencia que tenemos que es imposible que salga en esta 
legislatura, pero sí se está trabajando y dando pasos importantes para el ascensor de Calcinas. Creo 
que es de las propuestas que hay ahora sobre la mesa el más interesante desde el punto de vista de 
solución, de movilidad para nuestro Municipio, existe un proyecto básico, todavía el proyecto de 
ejecución no lo tenemos en nuestro poder, se están subsanando una serie de detalles advertidos por 
la Oficina Técnica pero sí se está trabajando ya en una serie de parcelas que conviene ya ir valorando, 
esa es la parte que está revisando la Oficina Técnica para dar inicio al procedimiento de expropiación 
de las mismas, son un total de 13 parcelas, por suerte, y digo por suerte porque eso sí podría dificultar 
mucho acabar con este proyecto, esas parcelas están calificadas desde el punto de vista urbanístico 
para dar pie a que esa expropiación se pueda realizar, es decir, tienen utilidad pública y por tanto ese 
trámite se puede agilizar bastante, aún agilizándolo evidentemente quedará para la siguiente 
legislatura, para el siguiente grupo de gobierno que pueda estar interesado en acelerar los trámites 
oportunos para que esta infraestructura también sea una realidad y creo que para esta intervención 
más o menos he cumplido, perdón por la rapidez. Muchas gracias”. 
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D) Portavoz del grupo socialista, Sr. Garrido Abolafia: 
 

“Gracias Sr. Alcalde, buenas tardes Señoras y Señores. 
 

Resumir en 20 minutos todo lo que se ha trabajado en un año es difícil, espero no dejar nada 

importante por detrás, porque estos trabajos sí que están pensando en las personas. 

Desde el año pasado por estas fechas en que se celebró el último Pleno de la Municipalidad, han 

ocurrido, como viene siendo habitual y desgraciadamente en los últimos tiempos, una serie de graves 

hechos encadenados, que de una manera u otra han condicionado lo que debería ser la gestión 

normal de la Corporación, así que algunos de los compromisos expuestos en aquel Pleno del año 2021 

ha sido posible cumplirlos, otros no, y algunos esperamos materializarlos en los próximos meses. 

Describiré lo realizado por áreas de forma somera. Área de Haciendas, Cuentas y Contratación, como 

saben hemos comenzado el año con el mayor presupuesto de la historia, un 36% más que en 2021, 

dedicando el mismo a tres ejes principales: 

A) Aumento de un 74%, más que el año pasado, a la Protección de los más vulnerable. 

B) Aumento de un 56,36 %, más que el año pasado, en los Servicios Públicos Básicos. 

C) Se ha destinado también 1.364.656,44 € más, en actividades turísticas, comerciales, 

desarrollo, con el fin de activar el crecimiento económico de Santa Cruz de La Palma. Por primera vez 

y en esta línea de actuación se aprueban ayudas a pequeñas empresas y a la dinamización comercial 

del municipio. 

 

La ejecución de ingresos ha cumplido con las previsiones que se realizó para este año 2022 en un 

89,22%, a fecha de 1 de noviembre, en todo caso, a falta de recibir las cantidades correspondientes a 

los Tributos del Estado, el bloque de financiación Canario y el fondo de financiación Municipal, se 

superarán ampliamente las previsiones iniciales. 

Continuamos cumpliendo el objetivo marcado de mejorar el periodo de pago medio que estará en 

torno a los 21 días. (27 el año pasado) 

El 14 de noviembre se cerró el periodo voluntario de Recaudación situándose este en valores de 

diciembre de 2021, un 87 %, se continúa cumpliendo el objetivo marcado de mejorar el periodo medio 

de pago que está en torno a los 21 días, el año pasado sobre los 27. 

 

Aspecto importante es la puesta en marcha del plan de pago a la carta con el que se ha facilitado el 

pago de tributos a un total de 333 hogares; a partir del próximo año, la bonificación por la 

domiciliación bancaria de los recibos de impuestos y tasas subirá al 5%, (estaba en el 2%). Además, 

se bonificará en un 50% el IBI a los edificios y viviendas con instalaciones de energía renovables; se 

han actualizado las tasas del cementerio que estaban desfasadas desde hace años. 

 

Se han realizado, a 11 de noviembre, 38 contrataciones mayores y 95 contratos menores, todas las 

áreas han experimentado una lentitud de los procedimientos por lo que parecen cifras elevadas pero 

podemos asegurar que todos y cada uno de los servicios jurídicos, técnicos, administrativos y de 

Contratación están saturados, no tanto por la falta de personal sino por la cantidad de acciones 

puestas en marcha;  se ha incrementado la base de datos de empresas para contratos menores en 48 

nuevas, lo que da un total de 177. 

 

Área de Movimiento Vecinal, Sanidad y Medio Ambiente: La relación con los vecinos del Municipio a 

través de asociaciones vecinales o culturales es una pieza clave dentro del trabajo diario de la 
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Corporación. A lo largo del año se han mantenido de forma constante reuniones con las asociaciones 

de vecinos para conocer de primera mano los problemas, necesidades y soluciones que plantean.  

Como consecuencia de esto, han concluido los trabajos de redacción del nuevo Reglamento de 

Participación Ciudadana, el cual se llevará a pleno próximamente.  

Se espera concluir, también en breve, la actualización del Registro de Entidades Asociativas, 

pendiente desde hace años.  

Se ha puesto en marcha una nueva actividad con gran aceptación, la llamada “Conoce tu barrio” que 

realiza visitas guiadas por los mismos.  

Desde el Área de Medio Ambiente, se está trabajando en una Guía de Senderos Locales. Tres han sido 

presentados ya a la Reserva de la Biosfera, esperando poder sumar un sendero más, antes de fin de 

año.  

El Municipio cuenta en la actualidad con dos puntos de compostaje (en el Velachero y en Miranda). 

Con ellos se ha logrado dejar de verter en la Planta de los Morenos, cerca de 15 toneladas de residuos. 

Uno más, en Timibucar, se instalará antes de fin de año.  

La información relacionada con el medioambiente consideramos es fundamental, por lo que se  han 

organizado, cursos fitosanitarios para que los vecinos/as, puedan manipular correctamente el veneno 

que, hasta la fecha, se ha repartido en cuatro ocasiones y en diferentes fechas. Seguimos colaborando 

con colectivos diversos, para limpiar Barrancos, litorales, caminos, etc.  Por tercer año consecutivo, 

hemos contado con el Festival Internacional Medioambiental de Canarias para concienciar a la 

sociedad en un futuro más limpio y saludable.  

Un servicio importante es la creación de “La Oficina Verde”, en la que la ciudadanía puede informarse 

de subvenciones para la instalación de energías limpias, ahorrar en la factura de la luz, etc. 

 

Desde el Área de Sanidad se ha celebrado la segunda caminata solidaria, en este caso, para visibilizar 

la enfermedad del ELA.  

 

Desarrollo Local, Mercado y Turismo: Desde el área de Turismo municipal, sector castigado 

gravemente en los últimos tiempos, aunque parece haberse recuperado en cierta manera con el 

tristemente atractivo del volcán, pero que seguramente volverá a verse afectado por la situación 

económica europea, se han realizado diferentes líneas de actuación: 

 Se ha renovado el mural del km. 0, dándole una proyección turística. 

 Se han empezado a implantar mejoras instalando nueva o actualizando la señalética turística.  

 Se ha encargado y materializado un reportaje fotográfico de los rincones más importantes 
del municipio con el fin de contar con una base de datos fotográfica digital que pueda atender las 
necesidades las diferentes concejalías. 

 Importante es la creación de una línea de merchandising con diferentes productos para la 
promoción del Municipio. 
 
Sobre el Área de Desarrollo Local pivotan muchos de los trabajos que salen adelante en este 
ayuntamiento, independientemente del área. 

 En este 2022, un total de 176 personas habrán formado parte de los diferentes planes de 
empleo que ha desarrollado esta área, entre otros, dos Planes Extraordinarios de Empleo y Formación 
en La Palma: Jardinería y Animación turística.  

 Se ha aumentado la frecuencia Rastro-Mercadillo municipal a dos veces al mes. 

 Seguimos trabajando y avanzando en el DUSI, (Desarrollo urbano sostenible integral). 
Impartimos formación sobre motivación, actitud y comunicación dirigido a las empresas del 
municipio.  

 Durante este año hemos vuelvo a contar con un PRODAE, esta vez con un perfil más enfocado 
al turismo y podemos decir que tenemos concedida esta subvención para 2023.  
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 Un año más hemos vuelto a materializar las subvenciones de dinamización comercial y 
expendeduría, las cuales tienen el plazo de presentación abierto. 
 
El Mercado de Abastos, La Recova, mejor dicho, es uno de los centros neurálgicos de la Ciudad, no 
solo de interés para los vecinos, sino también para los que nos visitan convirtiéndose en un centro 
económico importante que históricamente ha sido el lugar donde adquirir productos de la tierra, por 
lo que merece una atención especial de cara a aumentar su actividad y atractivo.  
 
En este sentido se realizan una serie de actividades como la Ruta Gastronómica centrada este año en 
el gofio y la ya esperada ruta de Cruces y Tapas. Todos los viernes se realiza un sorteo de productos y 
se han organizado fiestas como las de San Martín o la de La Garimba.  
En cuanto a instalaciones, por fin ha dado comienzo la obra de accesibilidad de la Sala de La Recova 
que posibilitará a este Ayuntamiento y esperemos que antes de final de año, el contar con un espacio 
multidisciplinar accesible. En la actualidad, nos encontramos iniciando la segunda fase de la mejora 
de las instalaciones e individualización del frio del mercado que, salvo algún inconveniente, concluirán 
en corto plazo. A finales de mes se organizará el III Encuentro de Mercados Tradicionales de Canarias, 
evento de importancia regional. 
 
Área de Fiestas y Juventud: La diversión, recreo y conmemoraciones festivas son elementos 
importantes de la vida diaria de la población, por lo que la Concejalía ha puesto su empeño, como en 
el año anterior, para que los principales actos, novedosos y ya tradicionales, se desarrollen lo mejor 
posible. 
Inmersos ya en la colocación de los adornos luminosos para la Navidad de este año, recordaremos 
que la del año pasado incluyó elementos decorativos nuevos, ampliamente celebrados, añadiendo un 
video mapping por primera vez y teniendo en cuenta el ahorro de las nuevas luminarias.  
Por segundo año, se celebró la Cabalgata de Reyes inversa, el recorrido real más amplio de los que se 
han hecho hasta ahora. 
Muchas son las festividades puestas en marcha, por no entrar en detalles, solo las enumeraré. 
Aprovechando las populares fiestas de mayo se llevaron a cabo la reparación de la mayor parte de 
gigantes y mascarones que ya forman parte del imaginario popular, durante el verano, época de 
fiesta se ha colaborado con todos los barrios para retomar sus festejos.  
Comenzó el año con la celebración de los Carnavales y se recuperó la cucaña para una fiesta tan 
marinera como la del Carmen, en la que participó un numeroso público y la Asociación de pescadores. 
También se celebraron la Fiesta de los 80-90, la de Aloha, o La del Barco, y nos referimos al Barco de 
la Virgen, con la actuación de DJ a bordo del mismo. 
Se colaboró con una nueva edición del Día del Corsario y se puso en marcha el Festival “Ocaso” para 
cerrar el verano. Estamos inmersos en los preparativos del encendido de las luces navideñas, la Noche 
de las Estrellas y los festejos de Navidad y Reyes. 
 
Área de Patrimonio Cultural, Artesanía y Cementerio:  Como todos y todas saben el patrimonio de 
Santa Cruz de La Palma es rico y amplio, el mayor de la Isla. Por eso, llegado el momento, se creó la 
Concejalía de Patrimonio Cultural, independiente de otras áreas, pues hasta entonces ha estado 
integrada con las de cultura, educación e incluso turismo.   
En los presupuestos para 2022 se aprobó una partida presupuestaria inicial de 45.300 €, pero, a lo 
largo del año, este presupuesto se ha visto incrementado significativamente y desde diferentes 
procedencias a 471.318 €, lo que pone de manifiesto el interés que tiene el Grupo de Gobierno por el 
patrimonio.  
Comenzó el año con unas jornadas y exposición dedicadas a resaltar el origen y el carácter histórico 
de los carnavales, especialmente el de Los Indianos. 
Tras solicitar la Corporación la declaración BIC para la Bajada de La Virgen sabemos que se ha 
obtenido el visto bueno del Cabildo y será tramitado próximamente por la Comunidad Autónoma. 
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Después de los años de confinamiento, por primera vez, se celebró la Semana Santa de Santa Cruz en 
todo su apogeo. Apoyando la solicitud de BIC que se realizó en 2021, la Concejalía de Patrimonio 
Cultural, junto a la de Turismo y Fiestas, se volcaron en dotarla de la importancia que merece al ser 
una de las más importantes de Canarias y singular de España, dándole amplia publicidad en el ámbito 
isleño y regional, destacando sus singulares musicales sacras.  
Desde que se aprobó La ordenanza sobre venta de libros, en abril de 2021, se han puesto a la venta 
más de treinta obras editadas o coeditadas por el Ayuntamiento. 
Este año se ha celebrado la II edición de Civitatem Decorare, evento que se hizo coincidir con el 3 de 
mayo y que engalana la Ciudad con arcos, decoración floral de las fuentes, pinturas murales, y 
balcones adornados con faroles y colgaduras. Sin duda se convertirá en una actividad más, festiva y 
de ornato que identificará la singularidad del Municipio. 
El patrimonio cultural también se ocupa de las personas, por ello se ha modificado el Reglamento de 
Honores y Distinciones adaptándolo a los tiempos actuales, eliminando del mismo algunos elementos 
diferenciadores sin sentido y añadiendo apartados inexistentes, pero que deben ser regulados, como 
la concesión del título de Cronista Oficial.  
Se ha adjudicado recientemente la restauración del Sr. Díaz, monumento que hace años viene 
padeciendo problemas estructurales y que es necesario acometerlos. 
Necesario también ha sido intervenir en el puente del Castillo de Santa Catalina, que está en muy mal 
estado. Se aprovecha la ocasión para adaptar el acceso y tránsito por el mismo a las normas de 
accesibilidad en vigor. Y, aspecto importante, a la limpieza de grafitis y manchas de pintura que a lo 
largo de los años han ido apareciendo en las piedras de tan histórico centro. 
Dentro del apartado de mantenimiento, se procede por segundo año consecutivo a tratar con 
productos especiales, para su conservación, algunos azulejos del mural Nitrato de Chile. 
Una obra especial, la Cueva de Carías, que ha tenido que modificarse en varias ocasiones y que, como 
ha ocurrido en muchas otras obras de Canarias, se ha tenido que ampliar el plazo de ejecución por los 
problemas derivados de la falta de suministros o mano de obra, aunque, a fecha de hoy, se está en 
proceso de adjudicación de una obra que pondrá en valor la parte Norte de la Ciudad. 
El Reducto del Cabo y la muralla de la portada norte de la población formaban parte de un proyecto 
de mejora y ampliación, pero, al comprobar el estado en que se encuentra, hubo que limitar con 
carácter de urgencia el acceso al mismo. El paramento externo presenta dos grandes grietas en 
sentido vertical que, junto a las existentes en la bóveda del recinto interior, nido de ametralladoras, 
ponen en peligro el inmueble amenazando su derrumbe. En la actualidad, se trabaja en el proyecto 
para estabilizar y asegurar el recinto. 
Este mes, por primera vez, un organismo público, el Ayuntamiento de Santa Cruz de La Palma, saca 
de las dependencias municipales y muestra en una gran exposición las obras de arte, objetos 
institucionales y etnográficos (más de un centenar) que forman el patrimonio propio de la Entidad. 
Aprovecho la ocasión para invitar a los presentes que no lo han hecho (la mayoría) a que la visiten, 
aún están a tiempo, la aceptación está siendo alta, por lo que se ha decidido ampliar hasta el 19 de 
diciembre su exposición. Anímense, conocerán objetos de los que no tienen noticia y podrán ver por 
primera y única vez reunidos la mayor parte de obras de arte propiedad del Ayuntamiento y que 
solemos verlos por las oficinas.  
Aún no ha terminado el año pero aunque quedan pendientes actuaciones que darán comienzo en 
enero o febrero, se vienen gestionando desde hace meses, como la instalación de nuevo mobiliario 
urbano en las principales calles del Casco Histórico, la rehabilitación, publicidad y puesta en valor del 
Pozo de Las Nieves, o la instalación de esquineros en varios cruces de calles. 
El Municipio de Santa Cruz de La Palma, a pesar de haber sido históricamente la sede de numerosos 
talleres y telares de seda y bordado, así como de comercios de exportación de estos trabajos, hace 
años que apenas cuenta entre los municipios con eventos artesanos. El grupo de gobierno piensa que 
el sector artesano, minoritario, pero que conserva técnicas y tradiciones de otros tiempos, ha de ser 
apoyado e incentivado desde las instituciones públicas para poder subsistir y mantener y transmitir 
eso conocimientos, que de otra forma pueden perderse. Con este objeto y desde finales de 2021 se ha 
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pasado de hacer una feria anual o cada varios años, a celebrar quince muestras, cuatro de ellas 
especiales, dotándolas de la infraestructura necesaria y con una media de participación de 14 
artesanos/as del Municipio. Estas muestras han tenido cierta aceptación y han atraído a numeroso 
público, consolidándose, lo que ha generado cierta economía de mercado en la zona de la Plaza José 
Mata, sede de los encuentros. Para apoyar la actividad artesana se ha contratado los servicios de la 
Agrupación Benahoare, el Grupo de Castañuelas de Mazo y la Banda de cornetas y tambores la Gayfa. 
Se han organizado, también, talleres como el que se puso en marcha en agosto, durante cuatro días, 
en la playa y dirigidos al público infantil. 
 
El servicio funerario que ofrecen los ayuntamientos suele pasar desapercibido y aunque no es el que 
más atención recibe, (tal vez el que menos en los últimos años), resulta muy importante en el ámbito 
social y cotidiano.  
La mayor parte de los municipios externalizan el servicio y dejan en manos de particulares la gestión 
de inhumaciones y exhumaciones. El cementerio de Santa Cruz de La Palma es de los pocos que 
cuentan con personal propio del Ayuntamiento, tanto para su mantenimiento como para las labores 
funerarias, lo que se traduce en una mayor atención diaria, al recinto y a los usuarios. Aun así y dada 
su antigüedad, las instalaciones de nichos, panteones, tumbas, zonas ajardinadas y parcelas acaban 
por deteriorarse si no se contempla su mantenimiento y mejora su uso; se ha observado, que desde 
el año 2018 está aumentando entre un 10 y un 20% el número de muertes anuales. Este año se estima 
habrá cerca de un treinta por ciento de incremento. Estos porcentajes hacen aumentar también el 
número de personas que lo visitan y hacen uso de sus instalaciones, necesitando por lo tanto una 
mayor atención. 
 
Concluyo, termino esta exposición manifestando la satisfacción del grupo que represento por haber 
podido materializar buena parte de los objetivos apuntados en cada una de las agendas de trabajo 
de cada uno de los responsables de sus áreas. De la misma manera también quiero manifestar el 
desencanto por no haber logrado otros objetivos. Como todo gestor público sabe, porque a todos, 
independientemente de las siglas que representan, les reconozco la voluntad de querer hacer algo útil 
por la sociedad, no siempre se logran las previsiones, a veces por encontrar murallas de todo tipo, 
infranqueables, a veces también, por qué no reconocerlo, por errores o desconocimiento propios. En 
estos casos hay que asumirlo y aprender, pero la satisfacción interna que produce ver como muchas 
de las cosas realizadas son útiles socialmente, contribuyen a aumentar la calidad de vida de los 
ciudadanos o se mejora el entorno, son suficientes para continuar con el empeño y la dedicación 
requerida. Gracias”. 
 

      Sr. Alcalde:  
“Para culminar el turno de intervenciones de los Portavoces, yo, básicamente, mi segunda 
intervención va a ser un poco de respuesta a las intervenciones de los Portavoces.  
 
En primer lugar, agradecer el talante de cada una de sus intervenciones, por supuesto las de mi 
grupo de gobierno, pero por supuesto también agradezco las de la oposición. En primer lugar, 
agradezco las palabras de la Sra. Sanjuán y aceptamos su manera de mirar Santa Cruz de La Palma, 
ya se lo he dicho en otras ocasiones, creo que no dista mucho de la que quizás tiene este Alcalde, 
aunque quizás, probablemente, no compartamos muchas de las cosas o maneras en las que 
actuamos, pero sí estoy muy seguro que en el fondo compartimos más de lo que usted cree. Hay 
una cosa que le voy a destacar y es lo de la escucha activa, creo que la escucha activa forma parte 
de nuestro día a día, de todos y cada uno de los que formamos este Salón de Plenos y más si cabe, 
a los que estamos gobernando porque es nuestro trabajo, básicamente la atención a las personas, 
el estar pendientes de ellas y escuchar sus necesidades forma parte de nuestro día a día y eso es lo 
que hacemos, básicamente es lo que hacemos en nuestro día a día para poder después proyectar 
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nuestro Municipio como nosotros queremos, pero entiendo su planteamiento, como digo, el cual se 
lo alabo. 
 
También voy a aludir al cambio de prioridades con respecto a esta exigencia continua que tienen 
ustedes con nosotros de ver nuestro programa de gobierno sobre el que fundamentamos nuestro 
acuerdo, y así aprovecho también para decirle al Sr. Acosta que evidentemente, no se empieza 
pidiendo perdón, se empieza haciendo un análisis de la situación real de  la que difícilmente 
podemos huir y que creo que es lógico que nosotros hagamos hincapié en esas circunstancias porque 
el contexto es lo que hace que nosotros actuemos de una manera o de otra, por eso es evidente que 
el cambio de necesidades de un municipio puede venir marcado por una situación de pandemia o 
por una situación de un volcán, y yo lamento que estemos cansados de escucharlo pero es que es la 
realidad y cuando se hace un balance en un Pleno de la municipalidad en el cual me toca cerrar una 
legislatura, pues no podemos obviar las circunstancias que han rodeado nuestra vida, incluyendo 
porque en mis palabras de esta mañana, que a lo mejor no fueron del todo bien entendidas, en las 
que yo hacía alusión a todas las personas implicadas en la gestión de las distintas situaciones que 
se han vivido a lo largo de estos años, y en esa parte hablaba incluso del liderazgo, y en esa parte 
estaban ustedes. Cuestionar el liderazgo de un alcalde porque tenga unas maneras distintas en este 
caso, yo no lo comprendo, cada uno es como es, cada uno se muestra como es, pero lo más 
importante en la política es cómo le valoran en la calle, y no es porque se diga más o menos, se 
escriba más o menos, simplemente cuando acabe esta legislatura habrá un balance, porque luego 
vendrán unas elecciones y podrán decir quién ha hecho mejor su trabajo, quien gusta más, quien 
gusta menos, sean las siglas que sean, sea tanto en el gobierno o sea por lo propositivo que pueda 
ser una oposición, y creo que eso es fundamental, es más, siempre lo he dicho, no es una cuestión 
de personalismo, lo he vuelto a recalcar esta mañana, la política local siempre peca de que quizás 
se centra en una persona y yo creo en los grupos y creo que cuando se trabaja en grupo se consiguen 
todos los objetivos o la mayoría de los objetivos que se han relatado por parte de mi compañero el 
Sr. Cabrera y de mi compañero Sr. Garrido. Nosotros vinimos a trabajar por Santa Cruz de La Palma, 
y es lo que hemos hecho, y hay otra realidad que quizás no se quiera ver y hay que venderla porque 
como digo, hay elecciones y hay que decir a la gente lo que quiera oír y cada uno será esclavo de sus 
propias palabras. Nosotros no somos ajenos a que la realidad sociopolítica o geopolítica nos está 
marcando, una de las primeras cosas que he hecho esta mañana es reconocer las distintas 
circunstancias que han envuelto estos cuatro años además, aceptando que la planificación no ha 
sido posible en la medida que nosotros hubiéramos querido en materia de Recursos Humanos, que 
es la base fundamental, y lo hemos compartido ya en este Salón de Plenos, lo hemos compartido 
varias veces, porque las circunstancias con las que veníamos viviendo en anteriores legislaturas no 
eran las más halagüeñas  y por suerte, que lo dije también esta mañana, estamos dando los pasos 
adecuados y estamos en las negociaciones para que eso pueda ser una realidad lo antes posible, no 
son brindis al sol, son realidades porque estamos en ese trabajo.  
 
Asumimos la parte que nos corresponda pero es que la situación geopolítica de este mundo está 
suponiendo, porque ustedes tienen compañeros probablemente en otros ayuntamientos que está 
sufriendo lo mismo que está sufriendo esta Institución, no está permitiendo poder contratar todo lo 
que nosotros hubiéramos querido y cuando hablamos de que hay un embudo, atasco, 
evidentemente, nosotros tenemos la ilusión de llevar a cabo infinidad de proyectos que tenemos 
sobre la mesa, algunos se nos están quedando en el camino y he recalcado esta mañana que 
estamos haciendo todo lo que nos corresponde para no perder un euro para Santa Cruz de La Palma, 
serán proyectos  que serán ejecutados y verán la luz, a lo mejor con suerte hay otros partidos que lo 
ven y lo ejecutan pero van a estar, lo quiero decir porque evidentemente hay elecciones  y no se sabe 
lo que ocurrirá en el futuro. Lo que quiero decir es que todo lo que se ha conseguido para Santa Cruz 
de La Palma se va a quedar en Santa Cruz de La Palma o haremos todos los esfuerzos para no perder 
ni un euro, pero es que no somos mentirosos, estamos diciendo la verdad, lo que está ocurriendo a 
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día de hoy, tenemos lo que no teníamos antes, las gavetas llenas de proyectos para ponerlos a 
disposición, para ejecutar, para contratar, para licitar, proyectos con unos objetivos claros que 
quizás hayan cambiado según las necesidades contextuales del momento en el que se vive ahora 
mismo, pero tenemos las cosas claras, las cosas están claras, gestionamos la economía, la economía 
la gestionamos muy bien, es que nadie nos lo va a poder negar, los datos económicos están ahí, 
quizá otras personas no puedan decir lo mismo de otros momentos pero nosotros sí. Hemos 
conseguido financiación externa, siempre aquí se habla de pesimismo evidentemente de la bancada, 
les corresponde, es el papel que les corresponde pero hemos conseguido traer financiación a Santa 
Cruz de La Palma y lo vamos a seguir haciendo, no hay duda, hasta que nos permitan estar en este 
Salón de Plenos lo vamos a seguir haciendo, vamos a seguir trayendo todo lo que esté en nuestra 
mano, no pido perdón, soy realista, trato de decirle a la gente en este Pleno lo que estamos 
haciendo, es lo que hacemos, no nos escondemos, hace días tuvimos una reunión o estuvimos 
hablando del Centro de Salud, se nos exige por parte de Nueva Canarias más y están en su derecho 
y en parte tienen razón, vamos a dejarnos toda la vida en conseguir que Santa Cruz de La Palma 
tenga un Centro de Salud nuevo, eso es una prioridad dentro de las veinte que tenemos sobre la 
mesa, pero es que cuando yo oigo el Municipio se muere, claro, si hay que vender esa imagen pues 
la vendemos, el Municipio se muere, está muerto, cuando yo soy capaz de decir esta mañana que 
es que estamos en un buen momento y no me lo estoy inventando, no es un invento, si en Santa 
Cruz de La Palma se han abierto cuatro establecimientos hoteleros en los últimos meses y estamos 
en previsión de que se abran cuatro más, estamos viendo cómo está Santa Cruz de La Palma, Santa 
Cruz de La Palma está más viva que nunca, no está muerta. Entiendo la posición que tiene que tener 
cada uno en los momentos en los que estamos, hay que decir lo que corresponda a cada uno, cada 
uno será consecuente, como digo, de sus palabras, de decir lo que tenga que decir, pero eso sí me 
duele, eso me duele porque creo que cuanto más en positivo hablemos todos, oye, la oposición tiene 
proyectos para Santa Cruz de La Palma para hacerlos aún mejores, pues propongámoslos, pero si 
nos centramos en decir que esto está muerto, a veces una mentira repetida muchas veces se 
convierte en una verdad y yo eso no lo comparto, ni lo comparto ahora, ni lo comparto nunca, lo 
que pasa es que le entiendo Sr. Acosta que a usted le toca ahora estar en esa posición y entiendo 
que haya gente a la que no le gustemos, es normal, esa es la pluralidad democrática y habrá gente 
en la calle que le diga que no le gusta nuestra gestión, yo lo entiendo, pues para eso hay diferentes 
posibilidades para votar y elegir, por eso también dije antes que al final de la legislatura llegará la 
valoración del trabajo que se ha hecho, pero estoy plenamente convencido de que todas estas 
personas que me acompañan en este grupo de gobierno lo han estado haciendo, lo seguirán 
haciendo hasta el final, haciendo todo lo posible cada uno desde sus áreas para poner a Santa Cruz 
de La Palma siempre en el foco y Santa Cruz de La Palma, Sra. Sanjuán, es su gente, evidentemente, 
hay que hacer una proyección turística de un Municipio pero es que nosotros trabajamos para la 
gente como lo harían ustedes y es lo que hacen ustedes también, para la gente siempre. 
 
Once segundos de barrios, Sr. Acosta, quizás no me escuchó, yo hablo de un global, evidentemente 
tengo que hacer una valoración global, intenté no ser cansino, hacer un resumen porque sabía que 
esta tarde íbamos a argumentar  todo el trabajo que se ha hecho en este tiempo, no hace falta que 
este Alcalde le dé por soltarse y empezar aquí a divagar como estoy haciendo ahora, por eso voy a 
ir cortando ya mi intervención aludiendo a que cuando se dice que vamos a remar todos para el 
mismo lado, pues hagámoslo predicando con el ejemplo, que eso es lo mejor que podemos hacer. 
Yo creo que los barrios forman parte de Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de La Palma no es la 
calle Real, como se dice vulgarmente siempre, no es que la calle Real, no, Santa Cruz de La Palma 
son sus barrios también y es que en el casco también hay barrios, así lo veo yo, a lo mejor tenía que 
haber desarrollado más la intervención, extenderme un poco más y hablar más expansivamente de 
todas las cosas pero creo que intenté ser honesto diciendo todo lo que hemos hecho, aceptando 
nuestros errores porque creo que hay que hacerlo, creo que es honesto, aquí para decir lo bueno, 
pues para eso nos grabamos un vídeo y lo colgamos y decimos todas las cosas buenas, no, hay que 
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aceptar que no somos infalibles y que también nos equivocamos y a lo mejor hemos sido súper 
optimistas con todos los retos que nos marcamos por delante en aquella reunión del Teatro Circo 
de Marte, claro, nosotros creíamos en eso pero nosotros tampoco podemos controlar las distintas 
circunstancias que se puedan dar alrededor nuestro. Hemos reforzado los servicios pero 
evidentemente, cuando hay mayor inversión y hay mayor capacidad hay que trabajar más por parte 
de los técnicos, tienen que sacar más trabajo adelante, yo les agradezco también a los trabajadores 
el esfuerzo que están haciendo de aguantarnos a nosotros/as, porque todos queremos que salgan 
nuestras cosas, todos, y que haya muchas contrataciones con contratos menores y muchas 
contrataciones con contratos mayores, es porque queremos que se invierta en el Municipio y sacar 
todo el dinero que tengamos de la mejor manera posible.  
 
Hay compromisos que no hemos podido cumplir como ya aludía el Sr. Garrido y compromisos 
importantes para el Municipio pero bueno, tenemos todavía unos meses por delante para seguir 
apostando por esto y como digo, dando la cara, que la vamos a dar hasta el final.  
 
 

A) Concejal de N.C., Sra. Sanjuán Duque: 
“Yo por empezar un poco por lo que usted acaba de decir, que trabajan para la gente pero, Alcalde, 
no es lo mismo trabajar para la gente que con la gente, creo que hay una gran diferencia en trabajar 
“para”, trabajar “con”. Esta mañana hablaba de los buenos datos del paro, de las contrataciones 
hechas por este Ayuntamiento pero realmente  las contrataciones han sido a través de los convenios 
y los dineros que han venido bueno, del Gobierno de Canarias, pero mi pregunta es, ¿quién está 
contratando, la Administración Pública, se está contratando desde lo privado?, es donde está 
creciendo realmente las contrataciones porque claro, a veces los datos hay que estrujarlos un 
poquito para entender un poco la realidad y por donde van un poco los tiros. También esta mañana 
y esta tarde se ha repetido aquí, el tema del Reglamento de la Participación Ciudadana y yo  me 
remito a sus palabras en el Pleno pasado de la municipalidad donde decía textualmente: “desde 
ayer, o sea, 10/11/2021, porque se celebró el Pleno el 11 de noviembre, tenemos ya el Reglamento 
de Participación Ciudadana municipal”, la piedra más importante de este proyecto ya que el camino 
que le queda por llegar es a este Salón de Pleno para ser aprobado en Comisión, luego en Pleno, 
pasando primero el filtro jurídico, a fecha de hoy estaba terminado el Reglamento pero no sé cuál 
es ahora el movimiento de la perdiz.  
También hablaba de la elaboración y lo ha dicho esta tarde otra vez, la RPT, pero mire, el problema 
de la RPT que no estamos hablando del tema de la estabilización que son cosas totalmente 
diferentes, el tema de la RPT no es del equipo de gobierno, es que la relación de puestos de trabajo 
es de la Ciudad porque en la Relación de Puestos de Trabajo va implicado el futuro de esta Ciudad, 
el futuro de lo que va a necesitar Santa Cruz de La Palma en los próximos cuatro, seis años y ahí, a 
esta parte de los grupos políticos de la oposición no se nos ha dado cabida, porque ¿qué es lo que 
queremos?, aparte de aquellos servicios obligatorios que recoge la Ley de Régimen Local que 
tenemos obligatoriamente que prestar, ¿qué otros servicio queremos dar?, o ¿qué otro servicio está 
demandando la ciudadanía?, yo creo que eso era un trabajo que desde luego tenían, desde mi punto 
de vista, que haber contado con la oposición a la hora de establecer una RPT porque como le digo, 
forma parte del futuro de esta Ciudad. En la intervención del Portavoz del PP y 1er Teniente de 
Alcalde, bueno, hablaba de que no hay personas que estén abandonadas a su suerte de lo cual lo 
felicito, creo que es así como tiene que funcionar un Municipio que se encargue de las personas, de 
los cuidados y para las personas, hablaba de que hay 50 familias, entiendo que son 50 personas que 
están recibiendo la ayuda a domicilio pero claro, lo que yo me planteo es, cómo vamos a hacer frente 
cuando el Gobierno de Canarias siga destinando más recursos para la ayuda a domicilio porque es 
la apuesta que tiene este gobierno de trabajar por la ayuda a domicilio si tenemos dificultades para 
conseguir personas, profesionales a los que poder contratar, porque están todos los municipios 
peleándose unos con otros para poder contratar personal porque además en muchos se han tenido 
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que bajar las horas de atención a las personas dependientes, yo les pido, creo que es necesario, 
coordinar una reunión desde este Ayuntamiento con Educación para implementar seguramente un 
módulo que pueda llevarse a cabo en Formación Profesional, en el Virgen de Las Nieves, donde se 
pueda precisamente trabajar y formar a personas porque creo que este va a ser el futuro por donde 
van a ir los Servicios Sociales en cuanto a la atención de las personas mayores y con discapacidad. 
Es una pena que la Escuela Infantil que es un logro importante y que puede ser un polo de atracción, 
no se haya culminado toda su matrícula, creo que eso se debería de hablar con el Gobierno de 
Canarias para ver qué se puede hacer con unas subvenciones o financiación a lo mejor para personas 
que puedan poner gratuitamente, por dificultades económicas, a los niños allí y luego, por ejemplo 
el tema de la Sala de la Recova, no sabemos si la accesibilidad tiene el visto bueno de ADFILPA, no 
sabemos si su aparejador/a ha podido ver realmente el proyecto, sí nos gustaría que nos dijeran en 
ese sentido y luego por otro lado está lo del rastrillo-mercadillo, o es rastrillo o es mercadillo, ya 
hubo aquí una discusión hace tiempo de implementar un Reglamento que recogiera o mercadillo o 
rastrillo porque sus objetivos tienen fundamentos diferentes y es la fecha en donde aún nada de eso 
ha sido posible y ya para acabar Alcalde, no voy a terminar sin coger unas palabras que dijo usted 
esta mañana, a lo mejor es por un tema personal o llámalo usted sentimental pero claro, esta 
mañana usted hablaba de que faltaban dos informes para traer a Pleno el Plan General y que ojalá 
podamos sacarlo adelante y que no nos pase como el Plan Especial y claro, y usted decía, bueno, 
después le diremos a todos los Alcaldes que al final hemos podido sacarlo, bueno, a todos no, yo no 
voy a dar nombras pero sí decir que el que está vigente lo hizo una persona en la época democrática 
que es el que está vigente hoy en día. Gracias”. 
 
 

B) Portavoz de Coalición Canaria, Sr. Acosta Felipe: 
“Vamos a intentar empezar con las intervenciones, voy a intentar acabar con el Sr. Alcalde para ver 
si me da tiempo de todo. En cuanto a las intervenciones de manera general, me hizo recordar a la 
canción de Rosendo, que lo único que he escuchado en varias ocasiones son problemas, problemas 
y nos gustaría haber escuchado soluciones, soluciones, porque éste, no olvidemos, es el resumen no 
de cuatro años sino de un año, el estado de la municipalidad en Santa Cruz de La Palma en este 
ejercicio. 
 
Empieza la intervención el Sr. Cabrera diciendo que el Alcalde no nombró los Servicios Sociales 
porque es un área del PP y lo iba a nombrar yo, el Alcalde nombró áreas del PP y es el Alcalde, al 
final no sé por qué no la mencionó, pero tampoco voy a profundizar.  
 
El PGO, bueno, permítame un inciso aquí y eso es un sufrimiento, dos años para convocar la Comisión 
del Plan General y Plan Especial y llegamos, este Ayuntamiento con dinero público, de todo el 
mundo, contrata a dos servicios, un técnico que hace un informe y a una empresa que hace otro 
informe. Nos venimos los concejales a una Comisión y el técnico que estaba es el técnico municipal, 
las dos empresas que asesoran al gobierno a nosotros no vinieron a decirnos nada, eso solo como 
detalle del Plan Especial, volví a escuchar “estamos trabajando”, bueno, no sé cuántas veces lo 
tendré que escuchar, espero que el “estamos trabajando” algún día el trabajo termine. 
 
Hemos pedido documentación de manera general del Parking del muelle, proyecto no lo tenemos, 
proyecto de la Avda. Marítima no lo tenemos, hemos pedido el expediente de la Quinta Verde, no lo 
tenemos, hemos pedido el ascensor de Calcinas que usted ha reconocido que tiene proyecto básico, 
no de ejecución, no lo tenemos, hemos intentado ser positivos, pero si no tenemos la información 
difícil es hacer nuestro trabajo. 
 
Una cosa muy importante, hemos confundido a la gente con proyectos, es decir, hemos sacado, 
incluso ha rulado por ahí, un vídeo de la Plaza del Siglo XXI y la gente cree que lo que se va a hacer 
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abajo en la Plaza del Siglo XXI, cuando realmente lo que se va a hacer son unos aparcamientos y en 
la zona de Maldonado, estamos cuando hablamos de zona de ocio, estamos confundiendo un 
proyecto que se redactó de zona de ocio, porque hay gente que me lo ha trasladado, con lo que 
realmente se va a hacer que es en otros terrenos totalmente diferentes y con otra visión. 
 
En cuanto a la intervención del Sr. Garrido, discúlpeme, pero ahora entiendo los 15 minutos del Sr. 
Alcalde, porque usted ha hecho una intervención extensa, me va a disculpar lo que voy a decir pero 
es el estado de la municipalidad. Ha relacionado una serie de cuestiones que bajo mi punto de vista 
son actividades que se han hecho, pero eso no es el estado del Municipio, el estado del Municipio es 
otra cosa, discúlpeme mi ignorancia que a lo mejor yo me equivoco también pero bueno, le traslado 
mi opinión. 
 
Trabajamos para las personas, inició su intervención como eso, nosotros no lo ponemos en duda. 
¿Sabe lo que sí ponemos en duda? Que a lo mejor el trabajo que ustedes hacen para las personas 
no es la idea que nosotros tenemos de trabajo para las personas y no es la idea que mi compañera 
la Sra. Sanjuán tiene de trabajo para las personas, de hecho, ella hace mención a dos adverbios 
relacionados con ese trabajo como personas, “con” o “para”. Pero sí me llamó la atención una cosa 
muy curiosa: en su intervención nos dice que la previsión de ingreso a noviembre es del 89 % pero 
que se va a mejorar superando las previsiones que tenemos. Oye, yo me alegro, pero curiosamente 
no nombra los gastos, es decir, si vamos a tener un montón de dinero y nos dedicamos a amasar y 
no a ejecutar las inversiones, al final la riqueza se queda en las arcas municipales, pero no se traslada 
a los vecinos, repito, 89 % de ejecución de ingresos y va a mejorar con respecto a las previsiones, el 
dinero tiene que estar en la calle para que el desarrollo comercial y económico de Santa Cruz de La 
Palma sea un éxito. Curiosamente habla de dos cuestiones: el 50 % del IBI para las casas que tengan 
paneles solares; y el 5 % también por domiciliación, pero no habla de cantidades, porque a lo mejor, 
si nos fuéramos a ver exactamente lo que va a suponer eso en cantidades de pérdida de ingresos 
para el Ayuntamiento con respecto a lo que tenemos presupuestado, veríamos que tampoco el 
esfuerzo es excesivamente importante. Cuando volvemos  a hablar de cumplimientos de objetivos, 
más de lo mismo, reitero lo que he dicho antes, cuando nos ponemos a ver, que lo hablábamos 
antes, lo que se hablaba hace un año en este Salón de Plenos, en este mismo Pleno es prácticamente 
lo mismo, ha relatado entre otras cosas como éxito del gobierno el mural de abajo, que lo pagó el 
Cabildo, lo hizo en una redacción como éxito del gobierno, hombre yo me alegro, es bonito, allí se 
saca fotos todo el mundo pero bueno, vamos a intentar hilar, a quitar alguna cosa y así ahorramos 
unos minutos.  
 
Escuchar a la gente. Eso no es lo que nos llega, a nosotros nos trasladan que hay Asociaciones, 
personas, que han intentado hablar con algún concejal, hablar con la Alcaldía, y les ha costado o no 
lo han conseguido. Habla usted del EDUSI, llevan dos años, yo aquí del EDUSI he visto poco, en el 
Salón de Plenos, a lo mejor si nos trasladaran algo de información que ahora al final hablaré algo 
de eso, estaría bastante bien.  
 
En su intervención hay una cosa que sí me asustó, mucho además, muchísimo, ¿usted tiene una 
cámara detectora de concejales?, porque a ver, dijo que no había ido casi ningún concejal a la 
exposición, entonces no sé si es que hay una cámara detectora de concejales o es que usted lo tiene 
claro, o que los cuenta al entrar. Me preocupa, yo para saberlo y si no pues bueno, a lo mejor es que 
no me grabó y tengo que pasar otra vez, no lo sé, pero me asustó, tuve una sensación extraña. 
 
Entramos a la intervención del Sr. Alcalde. Oye, Sr. Alcalde, yo entiendo que a lo mejor cuando habla 
de la intervención de la compañera Maeve Sanjuán y de la mía esté enfadado conmigo o esa es la 
sensación que da a la hora de hablar, curiosamente cuando habla y se pone en ese punto de enfado 
automáticamente usted se va al 2023. Esa no es mi intención, como me queda poco tiempo, habla 
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usted de que nosotros vendemos pesimismo. Nosotros no vendemos nada, nosotros lo único que 
hacemos es hablar de gestión, si se quiere confundir pesimismo con gestión eso no es nuestro 
problema, usted habla de que los barrios están atendidos, tenemos aquí una relación de cuestiones 
de los barrios que viene a este Salón de Plenos, no sé si es que la atención de los barrios es otra cosa 
pero sí hay una cosa, yo no sé si a usted se le ha escapado o no y ha dicho, textual: “Tenemos muchos 
proyectos en las gavetas para ejecutar”, de 15.000.000 han gastado 1.000.000 y los proyectos en 
las gavetas, no tengo nada más que decir”. 
 

C) Portavoz del grupo popular, Sr. Cabrera Guelmes: 
“Gracias Sr. Alcalde. Esta intervención la voy a hacer un poco más relajado porque aparte de que 
acabé muy rápido mi primera exposición, tampoco tengo muchas alusiones a las que pueda hacer 
referencia en esta segunda intervención pero sí, y empezando por el final, quería referirme a los 
Portavoces. 
 
La Sra. Maeve Sanjuán. La única alusión que tengo aquí anotada es que solicitaba o, a modo de 
propuesta, implementar la formación para las nuevas modalidades de contratación que han surgido 
como consecuencia de la realidad de los Servicios Sociales y evidentemente estamos de acuerdo en 
que es así, no solo en lo que usted habla sino también es verdad que se ha visto una carencia a nivel 
social de diversas profesiones, como puede ser el área de restauración, que ahora mismo están 
necesitados de personal casi todas las actividades que se desarrollan a nivel comercial pero bueno, 
es verdad lo que usted dice, que se ha abierto un abanico de posibilidades y no estábamos 
preparados para eso. Consecuentemente todos los ayuntamientos han tenido limitaciones a la hora 
de buscar personal formado para esa necesidad, por tanto, entiendo la propuesta y la apoyo 
totalmente. 
 
Haciendo alusión también en la última intervención del Portavoz de CC., bueno, es verdad que ha 
solicitado varios proyectos en las intervenciones de los Plenos pasados, creo que ya le hecho 
referencia alguna vez, pero muchos de los que está solicitando están colgados en la plataforma de 
contratos del Estado, creo que es bastante sencillo tener acceso a ellos y dar facilidad también al 
personal del Ayuntamiento que tiene que facilitar este tipo de documentación, pero en cualquier 
caso, a modo de resumen, pedía el proyecto básico del ascensor de Calcinas, que en el momento 
que se contrata el proyecto de ejecución se cuelga el proyecto básico también. El parking del muelle 
también está colgado, la obra de Abenguareme se ha colgado recientemente también, del solar de 
Armas, en este sentido le doy la razón, que es verdad que hay una cierta confusión por el proyecto 
que se anunció en su momento en los terrenos ganados al mar, frente a Afelsa, en la zona de 
Maldonado y que bueno, este nuevo proyecto precisamente orientado al mismo sector de ocio de la 
Ciudad puede llevar a confusión. Pero bueno, eso se intentará con el tiempo canalizar la opinión y 
que a la gente no le lleve a confusión esta noticia, pero esto tampoco es una preocupación que 
podamos tener muy grande. 
 
En cuanto a lo que yo por lo menos denoto como eje principal de la crítica de los Portavoces de la 
oposición, es la falta del grado de ejecución, del nivel de ejecución de las inversiones de este 
Municipio. En esos grandes proyectos que se anunciaron, efectivamente, y si me permite una 
pequeña corrección, en su momento cuando se anunciaron esos grandes proyectos, se hablaba de 
una inversión cercana a los 10.000.000, no a los 12.000.000 como usted nombró. Es verdad que 
luego han habido incrementos de partidas pero en esa reunión en concreto a la que hace alusión 
era una cantidad aproximada de 10.000.000 de euros que ni siquiera llegaba, la que se estaba 
anunciando en esa reunión, se lo digo porque tengo el powerpoint, que hice la presentación y 
efectivamente era así, era como 9.800.000. Pero bueno, también lo dejo como anécdota, hago 
alusión a esto porque claro, yo entiendo también las circunstancias de un debate del Municipio en 
el que obviamente hay que buscar el punto débil del grupo de gobierno y es verdad, le reconozco 
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que el grado de ejecución a nivel de inversiones es muy bajo, sería absurdo no reconocerlo porque 
son datos fácilmente contrastables como usted lo ha hecho y por tanto eso no lo puedo negar pero 
también entiendo que el mensaje que se quiere dar a entender es que este grupo de gobierno no ha 
hecho su trabajo porque no se ha ejecutado la inversión, pero realmente no es así, y se lo digo 
porque probablemente en unos días, a nivel de proyectos ya contratados, fase de contratación, hay 
más de 9.000.000 de euros. Otra cosa es que tengamos la mala suerte de que proyectos como el de 
la Avenida que ya mencionaba anteriormente hayan quedado desiertos por las circunstancias que 
ya hemos mencionado, pero el trabajo estaba hecho, el esfuerzo que se ha hecho en esta legislatura 
a modo de realización de proyectos, autorizaciones a distintas administraciones y el trabajo previo 
al desarrollo de estos proyectos, pues ha sido creo, bastante intenso y de hecho si no tuviéramos 
esa mala suerte que conlleva tanto el COVID y sobre todo  la carestía de muchas materias primas, 
pues probablemente estaríamos hablando de un grado de ejecución de inversión mucho más 
elevado que el que tenemos ahora. Pero en todo caso es un mensaje también que es muy puntual 
en el tiempo, yo creo que aquí nosotros estamos siendo juzgados por la oposición, en este caso por 
unos números que a priori pueden ser fríos pero que realmente  con quien nos lo estamos jugando 
es con la ciudadanía, los que están viendo si esas promesas que hemos realizado o esas expectativas 
al principio de la legislatura se cumplen o no. Otra cosa es que esas obras o inversiones que están 
previstas se puedan ver terminadas o no en el momento que acabe esta legislatura, pero lo cierto 
es que mantenemos ese optimismo de que cuando nos tengamos que ir, cuando acabe el periodo 
de esta legislatura, al menos se dé comienzo a todas esas obras anunciadas, algunas incluso puedan 
estar finalizadas, pero por lo menos que se sepa que todos esos proyectos que estaban en marcha 
realmente no era una venta de humo, ni una venta de sueños que tenía esta Corporación, sino que 
realmente eran ciertos y que las circunstancias lo único que motivaron fue un retraso en su ejecución 
pero no, evidentemente, ni la pérdida de subvenciones, ni la pérdida de inversión para este 
Municipio. Por tanto, es un tema temporal que nos puede preocupar relativamente porque mal de 
muchos, consuelo de pocos, pero realmente ha sido por causas, en su mayoría, motivadas por 
causas ajenas a este grupo de gobierno. 
 
En cualquier caso, creo que lo principal y hablábamos en estas intervenciones de la negatividad, 
creo que este mensaje se ha hablado muchísimo ya en este Salón de Plenos, con la experiencia que 
tengo de tantos años aquí, creo que ha calado mucho en la ciudadanía el mensaje negativo, que 
Santa Cruz de La Palma está muerta. A mí me preocupaba mucho la primera intervención que hizo, 
si se cuestionó en un primer momento hacer un minuto de silencio, entiendo que de modo figurado 
por un Municipio muerto, además lo hemos hablado personalmente también en otras ocasiones, 
creo que es bueno también cambiar ese mensaje, no solo creérselo que también es importante, pero 
creo que estar aquí hoy hablando de negatividad cuando se están desarrollando y creo que con gran 
responsabilidad muchísimos proyectos de gran calado que pueden cambiar las circunstancias de un 
modo yo creo que importante de nuestra Ciudad y que puede tener un sentido también de 
optimismo para todo el ciudadano, este mensaje negativo de que todo funciona mal creo que no 
favorece a nadie, y lo digo  con toda la sinceridad que la ocasión lo requiere, y por tanto lo mejor 
que puede pasar es que, efectivamente, veamos que esos cambios se van a producir y yo insisto, soy 
muy optimista, lo reconozco, pero creo que ahora tengo motivos para serlo con total claridad porque 
conozco cómo se está desarrollando el trabajo en esta Corporación y sé que se va a poder ver cuanto 
antes frutos de ese trabajo. Por tanto, voy a acabar esta intervención dando esa positividad en mi 
mensaje y espero que la próxima Corporación pueda dar continuidad a aquellos proyectos que 
queden a mitad o algunos nuevos que están todavía sin empezar, como también se ha dicho alguno 
y que se pueda aportar también, desde la oposición, nuevos proyectos que puedan dar también un 
futuro alentador para el Municipio que todos defendemos y que siempre hemos defendido. 
Muchísimas gracias. 
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D) Portavoz del grupo socialista, Sr. Garrido Abolafia: 
“Muchas gracias Sr. Alcalde. Sr. Acosta, usted lleva más años que yo aquí, en este Salón, por 
supuesto, sabrá muchas más cosas que yo. Yo entiendo que un Pleno de la municipalidad, igual que 
se dice que no se hacen cosas, también es para decir cosas, yo en 20 minutos he dicho bastantes 
cosas y me he dejado muchas por medio, entiendo que sí puede ser, lo de los azulejos, en ningún 
momento he dicho que nosotros hayamos restaurado los azulejos, lo que he dicho es que se han 
creado unas partidas para el mantenimiento de los azulejos y están en los próximos presupuestos, 
quiero que se mantengan esas partidas porque el azulejo en sí es un Patrimonio que hay que 
mantener, no solamente conservar. 
 
Me gusta mucho con la ironía que habla usted muchas veces. Lo digo a colación de lo de la cámara 
de grabación, sí, efectivamente, hay cámaras en el Museo, de grabación, pero no han sido grabados, 
lo digo porque hay personas, mañana y tarde, que llevan el control de todas las personas que entran, 
a efectos estadísticos, no por otra cosa, y entonces ellos son los que me han comentado quienes van 
o no van. Puede que a lo mejor si ven entrar a una Autoridad no tomen nota de esa persona como 
Autoridad, en todo caso, creo que llevamos buena parte del día exponiendo lo que se ha hecho 
durante un año y lo que no se ha hecho, lo que unos decimos que ha sido positivo y lo que otros 
dicen que no lo ha sido, y creo que está bien porque para eso es este Pleno, para resumir y exponer 
públicamente los logros y los fracasos, pero a lo largo del año además y en numerosas Comisiones 
de gobierno, juntas de Portavoces o Plenos hemos ido informando, hablando y debatiendo sobre lo 
expuesto hoy en general, así que más que entablar una pugna sobre si se han hecho bien o no las 
cosas y habiendo quedado ampliamente expuestas las posturas en ambos sentidos, no voy a incidir 
sobre lo que se ha dicho y aprovecho el turno de palabra, voy a aprovechar los 10 minutos, si me lo 
permiten, para hacer algunas reflexiones, quizás deseos.  
 
Aunque el objeto de este pleno es del año 2022, pero como será el último de este tipo antes de las 
próximas elecciones, no me resisto a decir que esta legislatura ha sido, desde muchos aspectos, un 
tanto singular, movida, sorprendente y complicada como muy pocas. Los acontecimientos 
sucedidos, Covid, Volcán y Guerra en Europa, como plagas bíblicas, han sacudido a la población de 
tal forma, que también, directa o indirectamente, lo ha hecho con la Corporación. 
 
En esta legislatura, cuatro de los cinco partidos que forman el Ayuntamiento han estado al frente 
de la gestión municipal. Esto quiere decir que, aunque no seamos conscientes, todo el arco político 
(incluso el grupo que ha permanecido en la oposición, con sus aportaciones y llamadas de atención), 
ha dejado, esta vez sí, su impronta en el hacer municipal durante estos cuatro años. Unos han tenido 
más tiempo, otros menos, pero sin duda insuficiente para las expectativas de todos. 
 
Desde los inicios del 2018 hasta finales del 2021 todo el foco de atención administrativa y municipal 
ha estado centrado en los efectos de una u otra calamidad. Confinamientos y falta de mercancías o 
alimentos primero, que nos deja la imagen de concejales/as repartiendo comida o barriendo cenizas 
y la escasez de materias primas o mano de obra, por último, y que en la actualidad han paralizado 
todas las inversiones municipales, y no lo digo como excusa ante lo no realizado, sino como atención 
a un periodo de nuestra historia municipal, crítico, que ha acercado las concejalías al pueblo, 
desviando la vista de lo no urgente ni necesario y poniendo de manifiesto que cuanto más numerosa 
sea la colaboración, participación y acuerdos, más se consigue en épocas difíciles. 
 
Terminamos este año con un grupo de gobierno también poco habitual, compuesto por tres siglas 
de diferentes agrupaciones políticas, tres formas de pensar no iguales, y vemos que funciona. Claro, 
hoy hemos visto fallos y carencias, pero a mi modo de ver, no achacables a posturas ideológicas 
diferentes. Sin duda, el carácter palmero, sosegado y dialogante influye en los presentes. Está claro 
que vamos perfeccionando la democracia, ya quedan pocas mayorías absolutas, porque la gente no 
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es de pensamiento uniforme. No queda más remedio que discutir (en el buen sentido de la palabra) 
y acordar líneas de acción desde posturas opuestas y diferentes.  
Termino con la siguiente cuestión, aunque pueda parecer pueril, teniendo en cuenta este sistema 
de co-gobierno en el que participan, en la actualidad, tres de los cinco grupos presentes y que 
ninguno de los cinco es de carácter extremista, y de talento dialogante, dejo la siguiente pregunta 
en el aire. Si se ponen de acuerdo tres, ¿por qué no cinco?, ¿no podríamos ir pensando en una futura 
Corporación co-gobernada por todos los representantes de los partidos elegidos? Puede parecerlo, 
y veo sonrisa y escepticismo en sus caras, pero no resulta una idea descabellada o ilusa, todo es 
cuestión de querer, de ver las cosas de otra manera, tenemos que cambiar la forma y métodos. La 
población de un Municipio demanda soluciones, es más fácil encontrarlas si todos reman en el 
mismo sentido. Pensemos que las áreas en que se divide la gestión municipal son abundantes, 
muchas más que las 17 concejalías existentes, estoy seguro que la persona a la que se le adjudique 
una o dos de esas áreas querrá dar el mejor servicio posible, sin perder la ideología de su formación, 
pero, sobre todo, de forma personal y comprometida con la población. Tampoco creo que sea tan 
complicado poner de acuerdo a 17 personas, en líneas de actuación básicas y fundamentales. 
Tengamos en cuenta que gestionar un municipio es un asunto más directo y requiere un trato más 
personal que la gestión de Comunidades o del Estado. Al final, ya seamos gobierno u oposición, 
realmente todos/as sienten similar preocupación por el municipio, más allá de lo que dicta su 
formación política. En fin, cinco grupos y cinco ideas no tan diferentes en lo esencial y trabajando 
juntos, puede ser viable, al menos para mí me lo parece, fácil no, pero se ha demostrado que antes 
objetivos reales e importantes, 17 pueden ser uno.  
 
Parece que estoy hablando de una utopía, pero también he visto que, dejando egoísmos o intereses 
particulares o partidistas a un lado, se coincide en objetivos y es posible trabajar al unísono. Hubo 
un tiempo en que los concejales de esta Corporación, todos, a pesar de pertenecer a siglas políticas 
diferentes, tenían una o varias áreas encomendadas, creo que se puede. Gracias”. 
 
       El Sr. Alcalde da por concluido este segundo turno de intervenciones, aprovechando para 
matizar y añade que “si hubiéramos sabido cuál iba a ser su intervención Sr. Garrido, pues lo 
hubiéramos dejado para el final y cerraríamos el Pleno con usted, pero bueno, quedan partes 
importantes por intervenir como es la parte vecinal.”  
 
       Sr Alcalde: “Voy a recoger un par de cosas que se han comentado: 
 
       Reglamento de Participación Ciudadana. Como usted sabe, usted formó parte de algunas de las 
reuniones donde se trabajó ese Reglamento y el Reglamento está conformado, está, estaba en ese 
momento y está. ¿Qué es lo que pasa?, que creo que usted también es realista, usted también ha 
sido concejal de gobierno, ha estado en Corporaciones Insulares, Locales, y usted ha tenido acceso 
al documento y esta mañana lo dije, hay que bajarlo a la realidad, evidentemente es un proyecto 
de participación ciudadana excesivamente ambicioso, no me lo podrá negar, o quizás no estemos 
de acuerdo en eso, no, vale, es difícil a veces con usted Sra. Sanjuán, pero bueno, yo no entro a 
discusión de que lo eligió la gente, claro que sí, pero es que si usted se ha leído el documento, usted 
lo ha leído, usted ha formado parte y es muy complejo llevarlo a cabo. Entonces se han retomado 
las reuniones de nuevo para poder simplificar en los procedimientos, o sea, se habla incluso que la 
Secretaria de la Corporación forme parte de cada uno de los Consejos de Barrio, por poner un 
ejemplo, son muchas las dificultades. El Reglamento es un Reglamento potente, pero quizás para 
una Administración muchísimo más grade que la nuestra. Por eso, como digo, hemos retomado las 
conversaciones de nuevo y vamos a intentar hacer algo más simplificado para que se pueda hacer 
real, para que la participación pueda ser real y que lo que se diga en esos Consejos de Barrio y en 
esas tomas de decisiones de los distintos órganos que se integran dentro, porque no solo son los 
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Consejos de Barrio, sino más órganos, pues tenga una efectividad y sirva para algo, no para 
postureo, eso, por un lado.  
Trabajar con la gente, por la gente, aquí se nos llena la boca siempre, no quiero hacer poesía, yo no 
estoy haciendo poesía, el trabajo nuestro, de todos/as los/as que estamos aquí, es trabajar por la 
gente, con la gente, al lado de la gente, encima de la gente, debajo, no sé, como lo quieran decir, 
la gente es por lo que nosotros estamos en esto, sea con la forma verbal que quieran usar.  
 
      Sr. Acosta, yo no estoy enfadado, no me enfado, intento ser líder, a lo mejor tengo que ponerme 
serio para que parezca yo más líder de lo que a usted le parezco, entonces digo las cosas así, serio. 
Sí, me molesta lo de la Ciudad muerta, eso usted es libre de hacer lo que usted quiera, pero eso sí 
me molesta, cuando yo tengo el mismo optimismo que el Sr. Cabrera Guelmes, yo creo en esta 
Ciudad, creo que en este Municipio y creo que ahora estamos mejor y vamos a estar mejor, Ojalá 
en mis anteriores legislaturas formando parte de esta Corporación hubiéramos estado como ahora. 
Yo me acuerdo de la Sra. Nieves Pilar Rodríguez Rodríguez, de 2011 a 2015, me hubiera encantado 
que la Sra. Nieves Pilar Rodríguez Rodríguez hubiera estado aquí también ahora, viviendo ahora la 
realidad económica de este Municipio, no lo que ella tuvo que hacer de 2011 a 2015, o al Sr. Felipe, 
de 2015 a 2019, o al Sr. Abrante de 2011 a 2019, pasándolas canutas para poder tener unos servicios 
públicos dignos, ¿por qué?, bueno Sr. Matos, Sr. Cabrera Guelmes, en dos etapas distintas también 
siendo Alcaldes, me hubiera gustado que ellos hubieran disfrutado, con el Sr. Cabrera ya lo hemos 
hablado, pero las circunstancias no eran las que tenemos ahora y eso ha sido gracias al esfuerzo de 
unos años en los que ha habido que amarrarse el cinturón, y no quiero volver a caer en las cosas 
del pasado, no hace falta, no es necesario, ya lo sabemos. Ahora yo miro Santa Cruz de La Palma 
con optimismo, con ganas, con ilusión, para que venga la gente, si tenemos el Polígono Industrial 
de Mirca terminado y se empiezan a instalar empresas que antes no podían, eso va a ser beneficioso 
para nuestra Ciudad.  
 
Este Plan General tan repetitivo, histórico, que empezó hace más de tres décadas, tampoco nos va 
a resolver la vida, usted ha aludido a una Comisión constantemente y yo no suelo estar muy 
pendiente de los medios de comunicación pero bueno, aprovechar que hicimos una Comisión para 
decir cosas, pareceres que se hablaron en esa Comisión, tampoco es que sea tan leal a la Institución 
eso, porque se pidió una Comisión para hablar del Plan General y que todos los conozcamos porque 
aquí hay personas que cuando empezó el Plan General no estaban ni vivos, no habían ni nacido, 
verdad, eso es verdad, bueno, Sra. Sanjuán, no recuerdo la edad de todos mis compañeros pero 
bueno, ahí andarán, hay algunos que están por los treinta entonces el proceso cuando se inició, se 
dio los primeros pasos del Plan General, o no habían nacido o estaban en la cuna, ¿no?, bueno Sra. 
Sanjuán esto no es la plaza, ya hablamos después de esos temas. 
 
La frase de “estamos trabajando”, pues claro, estamos trabajando, para eso estamos aquí, a veces 
se nos dice que no trabajamos, a veces se dice eso, públicamente. 
 
En cuanto a la gestión económica, que también lo apunté, claro, hay una previsión de ingresos, hay 
deudas de dudoso cobro que no se pueden cobrar, bueno, pero también estamos trabajando para 
que la recaudación municipal mejore. Lo estamos intentando y será una realidad a final de año, con 
un nuevo sistema. Cuando se dice que ustedes no venden nada, que ustedes no están vendiendo 
pesimismo, bueno, pues llámelo como quiera, volvemos al tema de como quieran expresarlo, cada 
uno utiliza los altavoces que tiene y dirá lo que quiera, no es vender, es decir, argumentar, 
comunicar, si se habla negativo de Santa Cruz de La Palma es hablar desde esa perspectiva.  
 
Y luego, atención a los barrios, que ahora pasaremos a darles la palabra y agradecemos al 
Presidente de la Asociación de Vecinos Nisamar que haya estado aquí. Hay necesidades, hay 
demandas por parte de los diferentes barrios y siempre las habrá, porque a todo no se puede llegar 
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y siempre se va a seguir pidiendo y evidentemente ese es su papel también, y probablemente la 
futura Corporación también tendrá que valorar la participación de más entidades aquí, si así lo 
estiman conveniente, para que puedan aportar desde otras perspectivas también, no solo  de la 
vecinal, que se agradece además, que hay propuestas, ahora intentaremos responder a lo que 
podamos responder de todas las demandas que hay. Se atiende a los barrios, claro que se atienden, 
donde está el personal trabajando todos los días es en los barrios y los concejales se reúnen con las 
Asociaciones, atendemos a las demandas, lo que pasa es que todo no se puede y está bien que 
estén estos documentos aquí para también marcar las prioridades de nuestro trabajo, porque 
evidentemente a nosotros nos eligen para que desarrollemos nuestro Municipio y luego con esa 
participación aporten ideas y soluciones, que es lo más que me gusta a mí de estas aportaciones, 
que se aporten soluciones también.  
 
Apunté también lo del mural, como que es un éxito del gobierno. Hombre, si a nosotros se nos está 
diciendo que vayamos a pedir dinero y lo traemos, pues será un éxito, digo yo, que conseguimos 
que lo financie otro, maravilloso, este también es nuestro trabajo, ir a buscar financiación a otras 
Administraciones y traerla para Santa Cruz de La Palma. Pues eso es un éxito de gobierno, creo yo, 
debe ser y exponer en un Pleno de debate del Municipio, exponer el trabajo realizado, pues también 
forma parte de este debate, del estado del Municipio, creo que forma parte de eso porque se 
debatirá y ya el Sr. Garrido creo que mejor no se puede explicar, él ya lo explicó también, aquí se 
viene también a hablar de lo que nosotros hacemos o dejamos de hacer, y ustedes también a 
ponernos sobre la mesa las cosas que no ejecutamos también, evidentemente.  
 
Y bueno, Servicios Sociales, yo me lo aprendí cuando entré aquí, no se habla de Servicios Sociales, 
claro que no, yo lo aprendí aquí porque no es necesario, está más que demostrado el trabajo que 
se hace y el concejal lleva 4 años diciéndolo, el que quiera saber las puertas están abiertas, porque 
evidentemente no son los temas más bonitos para hablar aquí, pero la intervención del Sr. Cabrera 
fue aceptada, estamos atendiendo para que nadie esté fuera del sistema en la medida de nuestras 
posibilidades, ese es el trabajo y creo que  no es necesario publicitarlo, de hecho verán muy pocas 
veces al Sr. Nuño en la prensa, muy pocas veces porque no es necesario vender esa gestión. 
 
No quiero parecer estoy enfadado, que no lo estoy, de verdad, yo tampoco tengo la experiencia, 
llevo poco tiempo, el sábado hace 9 meses que soy Alcalde, no tengo las tablas pero bueno, uno es 
así y a veces habla con esta intensidad.” 

 
Seguidamente, la Presidencia, por deferencia le da la palabra al Presidente de la Asociación de 
Vecinos Nisamar, D. Juan Pérez Martín, quien procede a leer el escrito presentado: 
 
“Buenas noches Sr. Alcalde, Sres. Concejales, creo que en el Ayuntamiento si todos los concejales 
trabajamos como los vecinos/as a atender nuestro Municipio creo que crecerá siempre, por eso 
creo que es importante atender a los movimientos vecinales y a todas las propuestas que se 
hacen de los barrios, que se les acercan a ustedes, que a ustedes se les escapa talvez por no 
visitar a veces muchas zonas o no contactar más con los vecinos/as de nuestros municipios. 
Nosotros hemos hecho una serie de solicitudes desde el año pasado que casi todo lo que tengo 
aquí es una repetición de años anteriores, yo quiero agradecer al Ayuntamiento el esfuerzo que 
ha hecho con el barrio nuestro, ha limpiado y arreglado algunos caminos, ha hecho el parque 
infantil de la barriada de Mirca y próximamente creo que después de 15 años que no se asfaltaba 
ningún camino en nuestro Municipio se va a asfaltar, eso es un logro que en su momento se 
solicitó y lo han tomado en cuenta, por eso se lo agradezco y hay que trabajar por los barrios.  
Nosotros hemos hecho una serie de solicitudes que son todas del año pasado, paso a leerlas:  
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“ASOCIACIÓN VECINAL NISAMAR. (Registro de Entrada de Documentos: 018692, de 11 de noviembre de 
2022) 
D. Juan Pérez Martín, Presidente de la Asociación Vecinal. 
 
EXPONE: 
“Desde la AA.VV. Nisamar de Mirca, proponemos a este pleno de la municipalidad del Ayuntamiento de S/C 
de La Palma, en general, mayor control en la limpieza de nuestro barrio. 
 
BARRIADA DE MIRCA: 

 Terminar la acera que se encuentra en el mirador hasta la barriada, ya que muchos vecinos transitan para 
bajar caminando al centro de nuestro municipio. 

 
CASA DE LA CULTURA DE MIRCA: 

 Se lleva solicitando reiteradamente, desde hace varios años, el arreglo de la barbacoa, ya que su 
estado es lamentable. 

 Además, hay deficiencia en la iluminación exterior, sobre todo en la parte trasera de la misma. 
 La pista que se encuentra en la parte trasera necesita una limpieza en general (además de las 

hierbas). 
 La cancha también tiene iluminación insuficiente y, además proponemos el techado de dicha 

cancha. 
 Desde hace varios años, las puertas de la casa de la cultura se cierran con candados porque las 

cerraduras se encuentran estropeadas debido al vandalismo, por lo que solicitamos el arreglo de las cerraduras. 
 En su momento, solicitados en los presupuestos participativos, un parque infantil en nuestra casa de la 

cultura, ya que consideramos que es necesario para los niños. 
 Solicitamos el arreglo de las humedades del tejado porque también se moja. 
 También sería conveniente que se podaran las palmeras que se encuentran en la Casa de La 

Cultura. 
 
PLAZA DE CANDELARIA: 

 Lleva muchos años  sin hacerle un mantenimiento (barandas y paredes). 
 los locales inferiores se mojan, por lo que los mismos se están deteriorando rápidamente. 
 El parque infantil se encuentra en un estado lamentable, por lo que sería recomendable arreglarlo 

con urgencia, ya que sería una pena que se tuviera que retirar por peligrosidad, ya que es un parque que se 
utiliza mucho. 

 En el cruce de la Plaza de Candelaria, descendiendo del Roque de los Muchachos, es necesario un doble 
espejo en el Stop para que os vehículos puedan ver mejor las dos vías o direcciones, ya que la visibilidad es baja. 
 
CAMINOS VECINALES ILUMINADOS: 

 Necesitamos la limpieza de los mismos, y a la vez, considerar el asfaltado de alguno de ellos, ya 
que llevamos más de 15 años que no se asfalta ningún camino en nuestro barrio. 
 
LUMIINARIAS SOLARES 

 Existen unas luminarias solares que llevan más de 10 años apagadas, sería conveniente retirarlas o 
buscar una solución. Hay una en concreto que la retiraron y la dejaron en el mismo camino, siendo ya 
comunicado con anterioridad a este Excmo. Ayuntamiento. 
 
LOMO DE LOS GOMEROS: 

 Existen viviendas que todavía no tienen acceso para vehículos, por lo que solicitamos un estudio 
para realizar dichos accesos. 
 
LOMO ESPANTA: 

 Los vecinos tienen que llevar la basura al contenedor más cercano que se encuentra a un kilómetro 
de distancia, habiendo muchas personas mayores que no tienen vehículo. Por lo que solicitamos, una recogida 
de basura de esa zona, como se hacía urgentemente. 
 
CONTENEDORES: 
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 En general, a los contenedores de basura del barrio, se les debería poner un cartel informativo de 
los horarios y sanciones, como del número de teléfono para la retirada de enseres. 
 
INSTAR AL CABILDO DESDE ESTE AYUNTAMIENTO: 

 Sabemos que no le corresponde dicho mantenimiento a este Ayuntamiento, pero solicitamos que 
insten al Cabildo Insular de La Palma a que poden las palmeras que se encuentran en los alrededores de la 
Plaza de Candelaria, donde hay una curva peligrosa, haciéndonos llegar esta queja, también, desde el 
transporte público, en varias ocasiones. 

 Además, solicitamos que insten, a dicha administración, que se limpien las cunetas, no sólo que se 
elimine el rabo de gato. 

Solicitamos que, teniendo presentada esta solicitud, acceda a lo en ello expuesto, pues así procede 
en derecho”. 

 
El Presidente de la Asociación Vecinal “Nisamar”, Sr. Pérez Martín, agradece la colaboración de 
la Corporación con los barrios, el deber con los barrios, de atenderlos como usted decía, la calle 
Real o cualquier otro sitio porque las cosas que se arreglan en su momento nos cuestan menos 
dinero, pero después que se abandonan arreglarlo sería una sangría para las arcas municipales. 
Gracias por atenderme. 
 
La Presidencia concede la palabra al Teniente de Alcalde y concejal delegado del área de 
Infraestructuras, Sr. Cabrera Guelmes. 
 
Concejal delegado del área de Infraestructuras y Servicios Públicos, Sr. Cabrera Guelmes: 
Empezar agradeciendo la presencia del Presidente de la Asociación hoy aquí, igual que 
agradezco a todas las Asociaciones  que han presentado sus escritos con las demandas, defectos 
o situaciones con defectos de servicios que corresponden a mi área, en este caso, la que estoy 
ejerciendo ahora y que desde luego se agradece también porque muchas veces no estamos al 
tanto de las cosas que suceden en los barrios, algunas por negligencia nuestra y otras porque no 
es posible tener tampoco esa comunicación diaria porque son muchos barrios, hay muchas 
situaciones que atender también en el centro de la Ciudad y es verdad que a veces se nos 
escapan algunas de esas demandas, y quería empezar con una propuesta común para todas las 
Asociaciones y es que recientemente hemos puesto en marcha una aplicación informática, es 
una APP cualquiera que se puede descargar en el móvil la persona que quiera de una manera 
muy sencilla, que se llama línea verde y que para muchas de las pequeñas cosas, otras no tan 
pequeñas, pero está ideado para esas pequeñas actuaciones del día a día que se pueda dar una 
respuesta ágil por parte de los servicios municipales. Estoy hablando de a lo mejor un bombillo 
fundido o un camino que esté pendiente de limpiar, de arrancar hierbas, esas pequeñas 
actuaciones del día a día las podemos atender de una manera mucho más rápida y sencilla sin 
necesidad de acumular y traerlo luego aquí una vez al año cuando nos vemos, porque a veces 
cuando nos encontramos con tanta información, porque la verdad es que las propuestas de 
demanda que nos han presentado son bastante sustanciosas en cantidad de ellas, y es verdad, 
ya lo decía el Alcalde, que es normal que siempre haya demandas, nuestra obligación es intentar 
atender la mayoría de ellas pero es verdad que no podemos llegar, no hay recursos suficientes 
para atender todo lo que se nos pide pero que sí es bueno tenerlo presente, entre otras cosas 
porque hay cositas del día a día que sí se pueden atender y otras que no siendo del día a día 
pero sí se puede comenzar con una propuesta de solución porque por ejemplo, una de las 
propuestas que veo aquí en la parte de Mirca, el techado de la cancha que es una actuación muy 
importante y cuantiosa pero que a lo mejor se puede trabajar a modo de presupuesto, a modo 
de proyecto, para abrir una vía ya de solución de cara al futuro. Por tanto, creo que toda la 
información que viene aquí es buena, además me consta que ustedes saben que no van a poder 
ser atendidas todas ellas, pero está bien que se estudien, que se analicen y que se intente poner 
cada uno un granito de arena porque el trabajo que se haga hoy ya viene también hecho para el 
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mañana. Dicho esto, yo tengo aquí el escrito, que ya se ha leído. La parte de Mirca, hay algunas 
cositas, pequeñas, que no están aquí expuestas pero que sí se han atendido recientemente, 
quizás por eso no se ha advertido, por ejemplo la limpieza de la pista de detrás de la casa de la 
Cultura que fue limpiada recientemente, en estos días. Es verdad que estaba en unas 
condiciones deplorables, también nos ha sido reclamado por la oposición en este caso varias 
veces y bueno, ya hemos procedido a su limpieza recientemente. También estamos trabajando 
en un proyecto para la iluminación de esa pista que creemos que también es interesante y que 
puede haber fondos ahora para ello.  
También hemos hecho una actuación en el techo de la casa de la Cultura allí, con la limpieza de 
los canales de desagüe que tenía bastante cenizas e incluso ya plantas crecidas que creemos que 
pueda solucionar los problemas de humedades anteriores. Estamos esperando que venga un 
periodo de lluvias para comprobar si efectivamente esas humedades provenían de ese problema 
o por el contrario es una actuación más importante que tendríamos que estudiar nuevamente.  
De resto, me gustaría y voy a decirlo como una pretensión de cara a estos meses que quedan de 
legislatura poder arreglar, por ejemplo, la parte de la barbacoa que está en un estado bastante 
deplorable por el problema de las raíces que tiene, que ha deteriorado todo el entorno. Esa es 
una actuación creo que bastante sencilla que podríamos acometer con prontitud si nos lo 
permiten las tareas que tenemos allí y no surge ningún inconveniente nuevo de mayor prioridad, 
pero esa es una de las actuaciones que sí están previstas. Hay alguna duda que tengo sobre los 
caminos vecinales que quedan pendientes de limpieza, ya me pondré en contacto 
personalmente para ir concretando cuáles son, tema de accesibilidad, en fin, hay alguna de las 
actuaciones que sí me gustaría concretar. 
 
Tenemos encargado un proyecto también para parque infantil en la zona de delante de la Casa 
de la Cultura. Solamente está encargado el proyecto, vamos a ver si el coste que tiene ese parque 
podemos afrontarlo con prontitud también. Y de arreglo, bueno, tenemos problemas con las 
podas de las palmeras porque es verdad que el Municipio tiene gran cantidad de parques, de 
zonas ajardinadas, y con el personal que hay actualmente nos vemos impedidos de llegar a todos 
sitios. Hemos recabado ayuda tanto de empresas externas como del propio Cabildo de La Palma, 
es verdad que la respuesta siempre ha sido buena, incluso para la propuesta de arreglar caminos 
y senderos, siempre que le hemos pedido algo han estado ahí, han estado colaborando al 
máximo y espero que alguna de esas demandas también, que no nos corresponde a nosotros 
como Administración sino a la Administración superior, se puedan ver atendidas también 
rápidamente. 
 
También es verdad que, con el problema de trabajo acumulado ahora con el tema de la Navidad, 
con la iluminación tenemos también ciertos retrasos en las demandas que nos han presentado. 
Estamos intentando también solventar la situación por unas bajas que hemos tenido 
inesperadas en el servicio, con alguna empresa externa de refuerzo, y eso lo digo porque es una 
demanda común, no solo en Mirca, sino otras Asociaciones lo han presentado en algunos 
barrios, incluso zonas de la parte centro también que tienen algunos problemillas y por tanto 
estamos intentado buscar solución. Eso un poco a groso modo, porque aquí tengo anotadas casi 
veinte anotaciones que se han leído pero bueno, creo que algunas de ellas sí se podrán 
solucionar en corto plazo. Gracias. 
 
El Sr. Alcalde manifiesta que hay 4 propuestas más que han llegado. Se ha consultado antes de 
empezar, después de la reanudación de este Pleno, si hacía falta reproducirlas en su integridad, 
y hemos acordado que no era necesario. Le voy a volver a dar la palabra al Sr. Cabrera Guelmes.  
 
El Sr. Alcalde relaciona el resto de escritos presentados según orden de presentación en el Registro 
de Entrada de Documentos por las Asociaciones de Vecinos (5): 
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- ASOCIACIÓN DE VECINOS EL ROQUE 

- ASOCIACIÓN DE VECINOS TUHOCO 

- ASOCIACIÓN DE VECINOS NISAMAR 

- ASOCIACIÓN DE VECINOS QUISISANA SAN TELMO 
- ASOCIACIÓN DE VECNOS EL PILAR-HUERTA NUEVA. 
  

 “ASOCIACIÓN DE VECINOS EL ROQUE. (Registro de Entrada de Documentos: 018674, de 11 de noviembre 
de 2022) 
D. Dionisio Hernández Felipe, Presidente de la Asociación Vecinal. 
 
EXPONE: 
“En relación a la carta de esa Alcaldía, de fecha 7 de noviembre, en la que se informa a las asociaciones de vecinos 
del municipio sobre la posibilidad de participar en los presupuestos participativos del Excmo. Ayuntamiento de 
Santa Cruz de La palma, como Secretaria de la Asociación de Vecinos El Roque (NIF G76703586), yo Cristina 
Montesino González con DNI 42198594B, informo de los siguientes iniciativas y propuestas para la mejora de la 
vida de las/los vecinas/os de este barrio: 
 
El Barrio de El Roque se encuentra situado entre los Barrancos de El Rio y La Madera, existiendo viviendas desde las 
faldas del Morro de Las Nieves hasta el borde mismo de la Circunvalación, al lado de la Urbanización Benahoare. 
Por ello existen dos núcleos de viviendas con accesos diferenciados, uno en el lateral del Barranco del Rio con acceso 
desde la circunvalación frente al Pozo de El Roque y, otro, a mitad del Barranco de la Madera con una carretera que 
llega hasta la parte más alta del barrio. También hay algunas viviendas en la margen izquierda, subiendo, por el 
cauce del propio Barranco de la Madera. 
Dada la situación física del barrio, indico a continuación las propuestas de mejora de cada parte, con algunas 
fotos que sirvan para aclarar la situación o estado de los mismos: 
 
Zona del lateral del Barranco del Rio:  
La carretera de acceso fue construida hace más de 20 años por los propios vecinos con plancha de cemento y 
reparada en los años posteriores por el Ayuntamiento, siendo necesario una reforma integral del firme, 
pensamos que con una capa de asfalto o cemento por encima de la existente. Existen múltiples agujeros que 
los propios vecinos han ido tapando con un poco de asfalto frio o algo de cemento, pero al ser tan antiguo se 
sigue rompiendo constantemente. Así mismo, se propone una limpieza periódica de la hierba que cubre los márgenes 
restando espacio para circular. Ahora son los propios vecinos quieres, periódicamente, pasan la desbrozadora y despejan 
el acceso. 
 
Existe un cruce del barranco cerca del antiguo túnel de desagüe del Barranco de Los Dolores que fue construido por el 
Cabildo Insular pero que si bien soluciona el paso durante todo el año no es transitable en caso de que "corra" el barranco 
en invierno o en tormentas. Se propone den una solución definitiva para poder cruzar el barranco con agua discurriendo 
por su cauce (posible canalización con puente, tubos de calibre muy grande, etc.). Si en esta situación se pone alguien 
enfermo, sobre todo alguna de las personas mayores que viven en la zona, no hay posibilidad de salir con vehículo sino 
andando hacia la carretera de acceso a la parte alta del barrio, por el otro barranco. 
 
En esta zona la cobertura de televisión TDT es inexistente e incluso en alguna zona de la parte alta pasa lo 
mismo. Se propone realizar gestiones con los organismos adecuados para conseguir que podamos disponer 
de señal de televisión en nuestros domicilios. 
Lo mismo sucede con el internet. No hay cobertura de fibra óptica porque al parecer tienen que traer el cableado 
desde Benahoare o La Dehesa y al ser pocos vecinos no les es rentable. Actualmente y hasta final de año o poco 
más, ya que Movistar deja de dar servicio y mantenimiento, disponemos de cable de cobre para internet en casa, 
pagando 1 Mb a más de 50€, cuando por la mitad de ese precio tienen 600 Mb con fibra unos cientos de metros 
más abajo, en Benahoare. Otra solución sería datos móviles, pero incluso la cobertura móvil en esta zona es mínima. 
Se propone, igual que con la TDT, realizar gestiones con los organismos adecuados para conseguir que podamos 
disponer de Internet en nuestros domicilios, a la misma velocidad y precio que el resto de ciudadanos del 
municipio. 
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En toda la carretera de acceso (también en el camino que une esta parte del barrio con la otra y en la carretera de acceso 
a la parte alta) hay farolas, no tipo led, en algunos puntos de la misma, quedando muchas zonas oscuras entre una y otra 
que, unido al estado del firme de la carretera y camino, produce tropiezos, caídas e incluso lesiones a los vecinos que 
transitan andando por ellos, principalmente jóvenes. Se propone incrementar el número de farolas en algunos tramos y la 
sustitución de las existentes por tipo led. 
 
Justo al principio de la carretera, al acceder desde la circunvalación, hay un contenedor de basuras genérico que no es 
suficiente para el uso de los vecinos, se propone disponer de otro contenedor. Aunque hemos visto que hay personas, 
no vecinos, que paran y depositan su basura en el contenedor o por fuera. En muchas ocasiones han depositado 
restos de todo tipo: escombros, muebles, ropas, etc., al lado del contenedor y después de varias llamadas al 
ayuntamiento para que lo retiraran y este no hacerlo, hemos sido los propios vecinos quienes lo hemos recogido 
todo y llevado al punto limpio de Breña Baja. Precisamente hoy 10 de noviembre, cuando hice esta foto, han dejado 
basura fuera del contenedor, no han sido los vecinos y tras múltiples llamadas al Ayuntamiento nadie responde. 
 
Zona Alta, acceso desde el Barranco de La Madera:  
La carretera de acceso, construida igualmente hace mas de 20 años por lo propios vecinos con ayuda material del 
Ayuntamiento, tiene la capa de cemento gastada, produciéndose la descomposición del mismo en arena y en otras 
zonas teniendo una película de musgo que la hace extremadamente resbaladiza. Los vehículos patinan al subir y 
resbalan al bajar, siendo un verdadero peligro en los tramos de mucha pendiente. Igualmente, los vecinos en el 
tránsito andando padecen resbalones constantes. Se propone reponer la capa de cemento o con asfalto, 
consiguiendo con ello el agarre adecuado de los vehículos y los peatones. 
 
En mitad de la carretera, en la zona conocida como La Tosca, hay una rejilla que recoge el agua de lluvia de la cuesta más 
pronunciada y la tira hacía el barranco. Con ello se evita que recorra toda la carretera hacia la zona más baja y llana, 
donde se encuentra una casa y la finca anexa que se inundaba con lluvias un poco fuertes. El interior de esta rejilla, en su 
parte final, hacia el   borde de la carretera, tiene roto el cemento produciéndose un agujero que hace peligrar el 
trozo de carretera circundante. Se propone una revisión y reparación de esa zona de la rejilla. 
 
Existe el mismo problema que en el otro lado del barrio con las farolas que tienen zonas amplias de oscuridad que sumado 
al firme deslizante, produce constantemente resbalones e inseguridad. Se propone incrementar el número de farolas en 
algunos tramos y la sustitución de las existentes por led. 
Existe el mismo problema con el contenedor de basuras genérico, solo hay uno y es insuficiente. En este caso no se han 
visto depósitos de basura de personas no residentes en el barrio. Hay que tener en cuenta que en esta zona del barrio el 
número de residentes ha aumentado mucho, en torno a 10 o 12 personas, en los últimos años. Se propone disponer de 
otro contenedor. 
 
Las dos zonas del barrio se comunican entre si por un camino con firme de cemento en regular estado, desde la zona 
media en La Tosca, hasta el final de la carretera de la zona del Barranco del Rio. Se propone la adecuación de este 
camino, al menos en su zona llana, para personas con movilidad reducida ya que en la zona vive una persona en esta 
condición y es el único camino que puede utilizar para llegar desde su vivienda hasta el vehículo. 
 
Por último, pero no menos importante, y a petición de casi todos los vecinos, debo exponer la situación del Canal de 
Agua de la Galería del Rio. Canal que durante décadas proporcionó el agua de consumo humano de la ciudad de Santa 
Cruz de La Palma llevándola hasta los Molinos de Bellido y más abajo aún, hasta los depósitos de El Pilar. Algunos 
propietarios tenían y siguen teniendo agua de ese canal en zonas de la ciudad como La Encarnación, La Alameda, El 
Pilar, como el colegio La Palmita, Calcinas... y por supuesto vecinos del cauce de los Barrancos de Los Dolores, de El Rio, 
La Madera... El canal siempre ha sido propiedad del Ayuntamiento de Santa Cruz de La Palma, quien lo construyó y 
vendió las acciones del agua de la galería a las personas que la usaban para regar sus huertas o para consumo 
humano. 
El Ayuntamiento tenía personal propio que se encargaba del control del canal: gestionaban y llevaban control en los 
libros de registro oportunos, de las compraventas entre particulares o ventas del propio ayuntamiento, se encargaba 
del mantenimiento del canal, de la asignación a cada propietario de la cantidad de agua que había adquirido, etc. Este 
procedimiento se siguió llevando a cabo puntualmente hasta que el Ayuntamiento privatizó el suministro de agua, 
concediendo el contrato a Canaragua. 
Desde que Canaragua se hizo cargo de la gestión, desvió el agua que llegaba a Santa Cruz de La Palma por el canal, 
en la zona alta del Barranco del Rio, cerca de los nacientes y de la galería, dejando por el canal solo el agua que 
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consideraron correspondía a los propietarios antes descritos y abandonando el mantenimiento del mismo, 
dejándolo a su suerte, sin control de tomas, tanquetas de distribución, etc. Alegan que no es problema suyo porque 
no lo tienen en su contrato. 
Durante décadas, los propietarios cuando no les llegaba agua, llamaban al Servicio Técnico del Ayuntamiento y de 
inmediato se solucionaba el problema. Ahora, en los últimos años, desde el contrato con Canaragua, cuando llaman al 
Servicio Técnico, como habían hecho siempre, este responde que el canal no es responsabilidad suya, sino de los 
propietarios y que "de favor" y "poniendo mil pegas", van a ver que se puede hacer. Se alinean con el 
planteamiento y los intereses de Canaragua. 
No es de recibo escudarse en que no lo usan para dejar "tirados" a los propietarios que compraron el agua al 
propio Ayuntamiento. O excusarse en que la gestión del agua es de Canaragua y el canal no está en el contrato. 
A los propietarios no nos concierne el contrato que haya suscrito el Ayuntamiento, sino que tenemos derecho a 
disponer en nuestras fincas y domicilios de la cantidad de agua que nos vendieron y se comprometieron a 
proporcionarnos "para siempre", sin fecha límite final. 
Así llegamos a hace unos meses, durante agosto de 2022, cuando después de 15 días sin agua y sin respuesta 
del Ayuntamiento, algunos vecinos contratan a un canalero para que, por 400€ que pagan entre ellos, haga 
una revisión y limpieza del canal, consiguiendo tener agua otra vez y salvar sus plantaciones. Otra avería 
posterior, después de las lluvias torrenciales, costó 140€ que fueron igualmente pagados por algunos 
propietarios, vecinos de El Roque. 
A partir de entonces, en conversaciones con el Sr. Alcalde, se proponen algunas soluciones, empezando por 
organizar una reunión de propietarios de la que aún seguimos esperando convocatoria, crear una asociación de 
propietarios o regantes para solicitar subvenciones o ayudas para reparar el canal, siempre dejando claro por 
parte del Ayuntamiento que el canal no es de ellos sino de los propietarios del agua. La reparación será sin duda 
costosa debido a los años que tiene desde su construcción y sobre todo al nulo mantenimiento de los últimos 10-
12 años. 
 
Pedimos que este asunto, muy importante para casi la totalidad de vecinos de El Roque, porque la mayoría 
usan el agua para regar sus huertos e incluso algunos como agua de consumo humano, sea tratado por los 
grupos políticos del gobierno como una reclamación para que el Ayuntamiento de Santa Cruz de La Palma 
asuma su responsabilidad como propietario del canal. 
Así mismo, reflejamos aquí esta problemática para que el resto de grupos políticos conozcan este problema 
grave que afecta uno 40 vecinos del municipio, no solo de El Roque, propietarios de agua del canal. 
En Santa Cruz de La Palma, a 10 de noviembre de 2022”. 
 

“ASOCIACIÓN DE VECINOS TUHOCO. (Registro de Entrada de Documentos: 018690/2022, de 11 de 
noviembre de 2022) 
Dña. María del Pilar González Lorenzo, Presidenta de la Asociación Vecinal.. 
 
EXPONE 
“Estimado señor alcalde: 
El pasado jueves, 10 de noviembre, la asociación Tuhoco recibió una invitación para plantear iniciativas y 
propuestas para la mejora del barrio o el municipio, para ser presentadas hasta el día 11. 
Damos cumplida respuesta a su requerimiento, citando las propuestas de esta entidad; que no pretenden ser 
exhaustivas de todas las necesidades, ni se exponen con un orden de prioridad; fruto de las aportaciones del 
vecindario llevadas a cabo en una reunión celebrada el día 11 de julio de 2022, en la que estuvo presente don 
Rafael Morales, concejal de movimiento vecinal de la Administración que usted preside. 
En el supuesto de que las indicaciones no fueran de su competencia, Tuhoco ruega que se realicen las 
actuaciones necesarias para que sean derivadas a la Institución que deba hacerlo o se nos indique con quién 
hay que hablar. O se actúe de común acuerdo. 
La diseminación poblacional de Velhoco hace imprescindible articular una vía de conexión peatonal segura, 
de los diferentes núcleos -desde el Barranco del Río hasta El Barranco de Juan Mayor- que respete el derecho 
a la propiedad y propicie el interés general. 
Se considera necesario la reparación de daños en la Casa de la Cultura y solución de todas sus deficiencias, así 
como de la baranda de protección a peatones que rodea el colegio de San Vicente. 
También debe instarse la limpieza del desagüe que llega a la plaza de San Vicente, taponado por cenizas del 
volcán, que producen complicaciones en época de lluvia. 
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Se necesitan contenedores de vidrio en el barrio y mayor número de contenedores de basura; así como 
acondicionamiento y limpieza de las vías transitables en la zona de Las Tierritas -un firme que no es seguro, 
tiene hierbas, y deposiciones perrunas- para poder desplazarse por ellas a pie o en un vehículo, de igual 
manera que más puntos de luz y con más intensidad. 
Son peligrosos los contenedores de basura, en el Chipi-Chipi y en Los Almendros, por la cercanía de la carretera 
y se solicita la colocación de señales o balizas en el suelo que hagan que se reduzca la velocidad en la zona 
cercana al restaurante Chipi-chipi, pues ya fue atropellado allí un menor. 
El acondicionamiento de la zona de petanca, del Barranco Juan Mayor, es otra de las cuestiones demandadas. 
En Velhoco se considera necesario la puesta al día del callejero, pues existen desfases entre los números de 
las viviendas, que no son correlativos. Asimismo, debe hacerse un esfuerzo en señalética, pues las calles, 
caminos y senderos no se encuentran indicados. 
La fibra, imprescindible en nuestros días para la comunicación en igualdad, tanto más para una zona como 
Velhoco, debe estar al alcance de cualquier residente en el barrio. Por ello, se insta a ese Ayuntamiento a que 
elabore un proyecto para tal finalidad, afrontándolo con fondos propios y/o con subvenciones de otras 
administraciones. 
En el tramo de carretera que se encuentra entre la curva del repetidor de Telefónica y la curva de Los 
Almendros, se hace imprescindible poner dos puntos de luz: es una zona oscura por la que transitan 
viandantes, con una clara inseguridad para aquellos por la tarde o noche por un posible atropello. 
La limpieza de los caminos públicos es otra de las deficiencias detectadas, como la falta de placas 
fotovoltaicas. 
Por la presente, se solicita información sobre el estado de tramitación en el que se encuentra el Plan General 
de Ordenación Urbana -que preocupa a los residentes y propietarios de la zona- y la fecha aproximada de 
aprobación definitiva. 
En Velhoco, a 11 de noviembre de 2022” 
 

 
“ASOCIACIÓN DE VECINOS QUISISANA SAN TELMO. (Registro de Entrada de Documentos: 18716, de 11 de 
noviembre de 2021) 
 
EXPONE: 
“Buenos días desde nuestra asociación queremos hacerles llegar nuestras propuestas:  

1°.- Acondicionamiento y mejora de las canchas citas debajo del cementerio de nuestra localidad, para 
que nuestros jóvenes tengan un lugar seguro donde ir a pasar su tiempo libre.  

2°.- Debido al aumento de niños en nuestro barrio el parque con el que contamos se ha quedado pequeño, 
proponemos hacer uno más grande ampliándolo en la parte alta de nuestra asociación poniéndole una 
pérgola. 

3°.- Proponemos un huerto para entretener, enseñar a nuestros jóvenes con el cultivo y mantenimiento de 
diferentes plantas, frutas, verduras etc... 

4°.- Acondicionamiento de nuestra propia asociación, arreglo de pisos, arreglo de los tetones que están en 
la parte alta de nuestra asociación ya que cada vez que llueve se moja la asociación por dentro, arreglo de 
nuestros baños y las puertas de aluminio que dividen una de las partes de nuestro salón”. 
 
 
“ASOCIACIÓN DE VECINOS EL PILAR-HUERTA NUEVA. (Registro de Entrada de Documentos: 18767, de 14 
de noviembre de 2021) 
Dña. Carmen Gloria Castillo Castro, Secretaria de la Asociación. 
 
EXPONE: 
“Hola, somos la asociación de vecinos del Pilar Huerta Nueva, y ya que nos brindan la oportunidad para 
contarles nuestras propuestas para mejorar no solo nuestro barrio sino también para el bien común de todos 
los ciudadanos de Santa Cruz de la Palma, pues queremos contarles nuestras ideas. 
Como mejora para todos los ciudadanos de Santa Cruz de la Palma tenemos dos propuestas: 

 
1. La primera es la de mejorar el polideportivo de nuestro barrio. Y digo que es de bien común porque a él 

acuden no sólo gente mayor de nuestro barrio que lo utiliza para caminar y hacer un poco de ejercicio, sino que 
también es utilizado por equipos de fútbol, que lo utilizan para entrenar. Y la mejora constaría en colocar unas 
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barandas por las aceras de la bajada porque esta forma un poco de pendiente y son necesarias para que las 
personas mayores se agarren y puedan subir mejor y otra mejora consistiría en cambiar el interruptor de 
encendido, ya que tendría que estar a la entrada para encender la luz nada más entrar y no tener que atravesarlo 
todo a oscuras hasta llegar al fondo donde está el interruptor de encendido. 

 
2. La segunda mejora que también es común para todos, sería mejora r el sendero que va del Pilar a los 

Molinos, ya que este sendero es muy utilizado por gente que incluso viene de fuera de nuestra isla y que le 
gusta conocer rinconcitos y paisajes, y la verdad que este sendero necesita un buen arreglo. 

Y centrándonos ya en nuestro barrio, pediríamos por favor que se nos arregle la plaza. Cada vez se va hundiendo 
más para abajo y creo que va siendo hora de que tengamos una plaza bonita como la de otros barrios, donde vayan 
personas mayores a pasear, y donde también jóvenes y niños puedan disfrutar. Necesitamos mobiliario nuevo, 
farolas nuevas, y en fin, que estemos orgullosos de tener una bonita plaza. 

Y por último y no menos importante, necesitaríamos también mejorar nuestro local social, ya que allí no sólo 
nos reunimos la junta directiva, sino que acuden jóvenes y niños a jugar a juegos de mesa y a ver la televisión,  
además de que próximamente esperamos tener cursos allí y la verdad es que tenemos muchas humedades. 
Necesitaríamos que nos arreglen la azotea impermeabilizándola, ya que en las últimas lluvias el agua nos bajó por 
la pared y se nos hizo un gran charco en el suelo. Por otro lado, necesitamos un cambio en las ventanas y las puertas. 
Estas son de madera y están muy estropeadas. 

Por último, los vecinos de la calle Aduares nos comentan que su calle necesita reparaciones, pues se 
encuentran con grietas. 

Agradeciéndoles vuestra atención, les enviamos saludos y esperamos que alguna de estas propuestas 
pueda ser tenidas en cuenta”. 

 
 

     El Sr. Alcalde le cede la palabra al Concejal delegado del área de Infraestructuras, Obras y 
Servicios Públicos, Sr. Cabrera Guelmes. 
 
 Sr. Cabrera Guelmes:  
 
Asociación de Vecinos El Pilar-Huerta Nueva.  
En este caso comentar brevemente alguno de los aspectos más relevantes, porque decía antes 
que muchas de las demandas son idénticas en algunos de los barrios y, por tanto, la respuesta 
es prácticamente la misma. Estamos hablando de temas de contenedores, iluminación o 
limpieza de senderos, entones hay un mensaje común: cuanto más nos precisen la demanda que 
hay o el defecto que pueda haber en alguna de las calles o senderos antes podremos buscar una 
solución. Cuando se habla de forma genérica que hay algunos caminos que están mal es 
necesario tener más concreción de todo eso, por tanto, invito a que se nos haga llegar cierta 
información que es relevante para nosotros y poder ver si hay solución para las mismas. En este 
caso se nos comentaba de la mejora del Polideportivo, y en relación a ello decirles que la Oficina 
Técnica está trabajando también en un proyecto que si tenemos suerte y el presupuesto se 
puede asumir, también a lo largo de este año se podría iniciar la contratación para ejecutarlo en 
el próximo año, pero ya le digo que depende del importe del mismo, pero sí es verdad que es 
una demanda que tenemos desde hace bastante tiempo. Lo del sendero que nos comentaban 
creo que es una parte importante a asumir por el Cabildo Insular, creo que es un sendero que 
se une con lo de Los Molinos, la subida de El Puente y que puede dar un servicio muy bueno 
para los visitantes, y de hecho es muy atractivo para las personas que lo visitan. 
 
Hay una demanda muy importante, desde nuestro punto de vista, que es el arreglo de la Plaza. 
Es verdad que la Plaza tiene un problema diverso, una de las humedades que se están 
produciendo en los locales es en la parte baja, pero también tienen un problema, vamos a 
calificarlo de estética o paisajístico. Es una Plaza que puede tener muchísimo recorrido si de 
alguna manera se modela y vamos a intentar que al menos tengamos un proyecto cuantificado 
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en la misma línea de lo que estaba diciendo antes, si no podemos acometerlo ahora, que por lo 
menos haya algo en vista para que se pueda hacer cuanto antes.  
Sí hemos contactado con un carpintero para que haga una visita a la Asociación para ver las 
ventanas, para ver si podemos asumir el cambio de alguna de ellas por lo menos, y se ha 
comunicado, lo que pasa es que de esto tampoco estaba al tanto. El mal estado de la calle 
Aduares para ver si se realizar una una actuación provisional con el tema de la vía para que se 
arreglen algunos de los baches que tiene y, si es posible, a lo mejor hasta el próximo año 
asumirlo también en el plan de asfaltos de este Ayuntamiento. 
 
     El Sr. Alcalde puntualiza que el sendero de Los Molinos fue uno de los proyectos presentado 
a la Reserva de la Biosfera, si no pasa nada a través de la Reserva de la Biosfera esperamos y 
confiamos que antes de que acabe el año pueda adjudicarse. 
 
Asociación de Vecinos Quisisana de San Telmo, manifiesta el Sr. Alcalde que han llegado  4 
propuestas, y concede nuevamente la palabra al Sr. Cabrera Guelmes, concejal del área de 
Infraestructuras y Servicios Públicos. 
 
     Sr. Cabrera Guelmes: La primera de ellas tiene que ver con una de las obras que se 
adjudicaron de la reforma de la cancha de por debajo del cementerio. Es una obra que tendría 
que estar ya ejecutada, pero lamentablemente se adjudicó y con los problemas de precios el 
contratista que tenía adjudicada la obra renuncia a la misma y las demás empresas que estaban 
también en cola, digamos, con peores ofertas pero que se podía adjudicar, también han 
renunciado a la misma. Por tanto, se está haciendo ahora una rectificación del proyecto para 
poderlo sacar a licitación y ver también los precios hasta qué punto el Ayuntamiento puede 
asumirlo. Hay una propuesta interesante que es la ampliación del parque infantil en la zona de 
la parte alta de la casa de la Cultura, se podría estudiar y en breve tendremos que hacer una 
visita para ver el tema de las actuaciones en el interior, también se está hablando de que hay 
grietas y humedades entonces en estos días alguien del servicio visitará la casa cultural.  
 
      El Sr. Alcalde manifiesta que: otra de las propuesta era la creación de un huerto urbano, se 
comentó antes por parte del Sr. Garrido, la tercera compostera está ubicada en el barrio y 
consensuado con los vecinos también la adecuación de la zona colindante para que puedan 
hacer un huerto urbano, así que lo que están demandando es que lo hagamos ya, 
evidentemente, porque ellos ya lo saben. 
 
Asociación de Vecinos Tuhoco de Velhoco. El Sr. Alcalde concede la palabra al Sr. Cabrera 
Guelmes. 
 
     Sr. Cabrera Guelmes: No voy a hablar también de la propuesta del sendero para que no me 
pase lo de antes, como no estoy trabajando yo en ello, pero sí hay algunas cosas también que 
igual que pasaba con la Asociación de Nisamar también puede ser que ya esté ejecutado o haya 
algo que ejecutar que no me conste, pero en este caso la casa de la Cultura me consta que se 
hicieron unas actuaciones recientemente por el personal de este Ayuntamiento para subsanar 
problemas de humedad en la cubierta de encima del salón. También se actuó en las gradas, 
había un local debajo de las gradas que estaba muy afectado por la humedad y ya se hizo una 
actuación allí que espero que evite las humedades con las próximas lluvias, bueno aquello no 
era humedad, corría el agua realmente.  
En cuanto a la baranda del colegio, no lo he visto la verdad, lo tengo anotado aquí porque no 
me constaba ninguna demanda de la baranda pero bueno, lo tendremos en cuenta y 
próximamente irá alguien del Ayuntamiento a verificarlo.  
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La limpieza de las cenizas del desagüe, me habían comunicado que ya estaba realizado, de todas 
maneras esta mañana se mandó a alguien a comprobar si efectivamente ese desagüe estaba 
limpio como pensábamos. 
 
Aquí también hablar un poco de lo mismo, de los caminos que faltan por limpiar porque tampoco 
tenemos consciencia de que estuvieran esos caminos pendientes, hemos hecho una actuación 
muy importante en casi todas las zonas rurales para limpiar caminos, lo que pasa es que a veces 
hasta se nos escapa la existencia de algunos porque no hemos estado incluso físicamente en 
ellos. 
 
El peligro que se origina en la zona del restaurante “Chipi Chipi”, somos conscientes del mismo 
porque recientemente, además, hubo un accidente y se lo hemos comunicado a Infraestructuras 
del Cabildo Insular para que intente mejorar la señalización, hemos tenido quejas también de 
aparcamientos en el arcén de la citada vía y yo sé que están al tanto de los peligros y creo que 
van a tomar medidas pronto. También es verdad que en esa zona quien tiene competencias es 
la Guardia Civil de Tráfico, no la Policía Local, y por tanto lo más que hemos podido hacer es dar 
traslado de esa queja e informar de la situación que está pasando. 
 
También está demandándose el acondicionamiento de la zona de petanca. Tenemos que hacer 
una visita la próxima vez para ver qué se puede hacer y hay partes también, igual que ocurre en 
otra Asociación que no hemos hablado todavía de ella, hay demandas también de lo que es la 
fibra óptica que no ha llegado a determinadas zonas de la Ciudad, sobre todo zonas alejadas, 
incluso como pasa en la siguiente Asociación, la de “El Roque” , que no tienen ni siquiera TDT 
para ver la televisión en condiciones. No es competencia municipal, pero se lo he trasladado al 
concejal del área, que no está aquí hoy, para que haga las gestiones oportunas o por lo menos 
insistamos una vez más en la necesidad o demandas de nuestros vecinos y que cuanto antes se 
pueda dar una solución. 
 
Se preguntaba por el estado de tramitación del Plan General pero bueno, si están oyendo esta 
intervención entiendo que habrán oído también el resto de la sesión plenaria, que creo que se 
ha dado traslado de la situación puntual del Plan General y si tienen alguna duda concreta que 
no hayamos dado respuesta a lo largo de esta sesión plenaria se puede poner en contacto con 
nosotros y le aclararemos con más detalles. 
 
     Interviene El Sr. Alcalde: hay una demanda para la puesta al día del callejero, ya hay un 
presupuesto pedido y se está terminando de diseñar, además es una señalética que irá instalada 
en Velhoco, La Dehesa y Mirca, de los principales caminos que están sin carteles de señalización 
y bueno, está el compañero concejal de Movimiento Vecinal en ese tema, así como en la petición 
de la reubicación de los contenedores que nos demandan en la zona. 
 
Agradezco todas las aportaciones de todas las Asociaciones y la incorporación de esta nueva 
Asociación, la AAVV “El Roque”, que también ha preparado una propuesta. Además, agradezco 
muy bien el detalle con el que han querido hacernos llegar la propuesta, bien definida y además 
con fotografías y demás, así que para ser la primera vez que se incorporan y además desde su 
creación les agradezco como nos han hecho llegar esto, y vamos a intentar darle respuesta a lo 
que podamos.  
 
Tiene la palabra nuevamente el Sr. Cabrera Guelmes. 
 
     Sr. Cabrera Guelmes: La verdad es que nos han hecho llegar una demanda muy completa con 
necesidades algunas de ellas importantes y de primera mano, porque hay una parte que sí 
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estamos trabajando en ella y espero que sea resuelta en breve porque además tenemos el 
proyecto, que es el asfalto a la subida de las viviendas de El Roque. Hay otras que no nos 
compete a nosotros porque hay parte de los caminos que cruzan el barranco que corresponden 
al Consejo Insular. Me costa que conocen el problema desde hace tiempo, pero no sé si hay 
alguna actuación pendiente en este momento, en todo caso si no hay ninguna información en 
el Ayuntamiento podríamos preguntar en breve y saber si se está trabajando y por lo menos 
solicitarlo nuevamente.  
 
Aquí la referencia que hacía antes con la solicitud de cobertura TDT de la fibra óptica, ya contesté 
anteriormente a este problema, la gestión que podríamos hacer que no es competencia nuestra. 
 
Lo de la iluminación entendemos que sí se puede asumir con medios propios, pero lógicamente 
pedir un poco de paciencia porque los electricistas, no sé si todavía están, pero hasta hace un 
momento estaban trabajando todavía intentando llegar a todas las zonas, todavía están 
trabajando me confirman, o sea que, para que comprueben que estamos ahora mismo en una 
situación de estrés total e insisto que hay dos bajas importantes en el servicio y se están 
haciendo horas extras intentando llegar a todo pero claro, al final son personas como nosotros 
y no pueden estar en todos los sitios a la vez, pero desde que podamos tenemos que asumir este 
tipo de demandas lo antes posible. 
 
Hay también un tema de imbornales en la zona de Las Toscas que daremos respuesta lo antes 
posible, y la adecuación del camino para una persona con movilidad reducida, creo que hay un 
presupuesto, ya me comentaba el Alcalde, para intentar buscarlo, no es un presupuesto barato 
pero lógicamente es una prioridad, intentaremos que cuanto antes pueda ser asumido.  
 
Hay un problema último, que es un problema que se me antoja que es bastante complicado, 
porque en la parte que me ha tocado ya imagino que extenderá un poco más el tema, pero es 
verdad que el problema que surgió recientemente con la galería de El Río, bueno, nos trae un 
poco locos de la cabeza porque mucha de la información que pensábamos que estaba en este 
Ayuntamiento realmente no aparece o se perdió en su día, y eso conlleva una complicación 
importante a la hora de buscar respuesta a este problema, y la parte que me toca a mí cuando 
nos comunican una de las averías que surgió este verano y cuando vamos a buscar presupuesto 
para solucionarlo y todo eso nos viene un reparo en este caso verbal por parte del área de 
Intervención porque claro, al no estar clara todavía la titularidad o las obligaciones que puedan 
tener las personas que tienen derechos en esa galería, que asuma todo el Ayuntamiento es 
complicado. Dense cuenta que nosotros somos una Administración Pública y tenemos que dar 
respuesta a todo el último céntimo que se invierte en las actuaciones que hacemos en el día a 
día y por tanto lo que es prioritario para nosotros es buscar una solución jurídica, viable, para 
que desde el punto de vista técnico sea también viable que cuando ocurre una emergencia, 
como ha pasado, se pueda asumir con total garantías de que no se está invirtiendo dinero 
público en vano y donde no se debe. Entonces no sé si hay más información sobre esto, pero 
creo que la parte mía más o menos está cubierta. 
 
      El Sr. Alcalde agradece al Sr. Cabrera, y hace la siguiente puntualización: con respecto a estas 
dos últimas demandas de la AAVV “El Roque”, con respecto a lo que comentaba el Sr. Cabrera, 
hay una familia que tiene problemas de accesibilidad y tenemos la solución y creemos que es 
una obra que hay que ejecutar de emergencia y el tema ya está en el servicio de Contratación, 
es un problema que de alguna manera creo que incluso lo he asumido de manera personal 
porque al fin y al cabo son de ese tipo de cosas por las que uno creo que está aquí; en segundo 
lugar, tema del canal de El Río, aquí se hace por parte de la Asociación se hace una exposición 
sobre las creencias que hay sobre la titularidad, a quién compete, a quién le corresponde, ya se 
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sacó este tema en un Pleno ordinario, estuvimos en la zona, aparte de que ya se había hecho 
alguna aportación, ellos aquí también aluden a la aportación económica que ellos han hecho 
para hacer alguna limpieza. El Ayuntamiento también ha hecho alguna a lo largo de este año, 
pero evidentemente, el compromiso está en la reunión, de hecho como decía el Sr. Cabrera hay 
información que no está toda dentro del Ayuntamiento, de hecho hemos planteado la reunión 
para los próximos días, incluso contando con la opinión y la experiencia del anterior Ingeniero 
del Ayuntamiento que también conoce la situación, estamos en contacto todos porque creo que 
la oposición, Urbanismo, Sr. Cabrera, yo mismo, todos estamos en contacto con la gente arriba, 
conocemos cuándo hay problemática y ellos aquí aluden también a que va a ser costoso pero no 
imposible. La cuestión es que están teniendo problemas continuos, últimamente más con 
distintos cortes del suministro por averías, porque hay zonas en las que hay aprovechamientos 
quizás no adecuados. Bueno, nuestro compromiso era hacer una reunión, estamos ya 
pendientes de que podamos tener los datos de todos los afectados o todos los propietarios 
porque es un canal en el que el Ayuntamiento tiene una participación y los vecinos también 
tienen la suya, entonces es una competencia que tenemos que llevar a cabo entre todos, buscar 
la solución entre todos y asumirlo entre todos, pero ya llegado el momento hablaremos con 
todas las personas e intentaremos lo primero, creo que será encargar un proyecto para ver la 
cuantía de lo que supondrá reparar todo ese canal.  
 
Agradecer nuevamente la aportación de las Asociaciones vecinales, a veces entiendo que exijan 
más, que nosotros podamos dar más respuestas, entiendo al Sr. Juan Pérez Martín que, 
evidentemente, las demandas a veces se repiten porque, suele ocurrir, que se limpia una zona 
y el año que viene hay que volver, evidentemente, por la misma época. Hay cuestiones que 
dependen del Cabildo Insular de La Palma que nosotros trasladaremos, en todas las peticiones 
por parte de las Asociaciones que tengan que ver con otras Administraciones como es el Cabildo, 
nosotros lo que vamos a hacer es darles traslado instándole a que puedan desarrollar o ejecutar 
las partes que le corresponden desde el mirador que decía Juan, del mirador que se lleva muchos 
años sin conectar, tramos de carreteras donde falta algún vallado, o la limpieza de alguna vía 
que corresponde a vía insular, pues eso trasladaremos al Cabildo Insular de La Palma las 
demandas de los diferentes barrios y bueno, corresponde ya cerrar este Pleno de la 
municipalidad de este año 2022.  
 
Creo que bueno, quedan meses por delante de trabajo, ya lo he dicho a lo largo de toda la tarde, 
de cerrar una legislatura y que podamos irnos de aquí con la cabeza bien alta, creo que lo vamos 
a hacer, tanto por un lado como por el otro. Como digo, quedan meses interesantes, vamos a 
decirlo así, porque evidentemente quedará demostrar lo que hemos hecho, mostrarlo, que la 
gente valore el trabajo que se ha realizado tanto por un lado como por el otro y que la 
Corporación que venga encuentre este Ayuntamiento mejor que lo que encontramos nosotros 
cuando se entró en el 2019, eso será muy buen síntoma y que está claro que nosotros estamos 
aquí porque queremos luchar por tener un municipio mejor, que la calidad de vida de nuestra 
gente sea mejor y creo que hablando en positivo, seguramente conseguiremos mucho más que 
sacando nuestra miserias. Como digo, como llevo diciendo toda la tarde, mirando para adelante 
con optimismo creo que será todo muchísimo mejor.  
 
Muchas gracias y lo que queda por delante, como digo, que sea fructífero, que sea leal, que haya 
buena sintonía como creo que ha habido en esta tarde o a lo largo del día de hoy y que nos 
vemos el 1 de diciembre que tenemos Pleno ordinario. Muchas gracias, gracias a Mónica 
también porque ha estado aquí echando el día, aguantándonos a todos, a Sonia y al personal del 
Ayuntamiento que sé que han cambiado algunos turnos también, el personal de limpieza para 
poder llevar a cabo el trabajo y demás, así que bueno, gracias a todos y buenas noches.  
 

- 42/43 -



Firmado por: NOELIA LORENZO MORERA - Secretaria General Fecha: 16-01-2023 13:30:39
JUAN JOSÉ NERIS HERNÁNDEZ - Alcalde-Presidente Fecha: 17-01-2023 09:01:25

Registrado en: SALIDA - Nº: 2023-000365 Fecha: 17-01-2023 09:28
 PLENOS - Nº: 1/2023 Fecha: 17-01-2023 09:45

Nº expediente administrativo: 2022-011964    Código Seguro de Verificación (CSV): 6293BB097609D35A4021119F3EC937AC

Comprobación CSV:  http://sede.santacruzdelapalma.es//publico/documento/6293BB097609D35A4021119F3EC937AC .

Fecha de sellado electrónico: 17-01-2023 09:30:34 Fecha de emisión de esta copia: 17-01-2023 09:50:06

      No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión por orden de la Presidencia, siendo las 
diecinueve horas y cincuenta y cinco minutos del día de la fecha, de todo lo que, como Secretaria 
General, doy fe.  
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